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РЕФЕРАТ 

  Пояснювальна записка до дипломної роботи «Туристичні дестинації 

Поділля»: 73 сторінки пояснювальної записки, 2 рисунки, 4 таблиці, 32 

використаних джерела.  

Мета роботи полягає у дослідженні  туристичних дестинацій Поділля, з 

метою вивлення тенденцій, проблем та перспектив їх подальшого розвитку  

Об’єкт даного дослідження: туристичної дестинації. 

Предмет дослідження: туристичні дестинації  Поділля. 

Під час написання дипломної роботи мною будуть використані наступні 

методи дослідження:  

• теоретичний аналіз джерел інформації з проблем дослідження; 

• аналітичний метод; 

 • методу аналізу та синтезу 

 • туристично-географічний аналіз  

Інформаційна база дослідження. У роботі використано фахову літературу 

з проблеми дослідження, інформаційні ресурси мережі Інтернет, періодичні 

видання, статистичні дані щодо туристичних дестинацій Поділля.  

Область застосування результатів роботи: результати дослідження даної 

теми можуть бути корисними для розвитку туристичних дестинацій Поділля. 

Матеріал дослідження може бути корисним у навчальному процесі під час 

вивчення дисциплін «Туристичне краєзнавство», «Організація туристичних 

подорожей», «Організація рекреаційної діяльності», «Організація екскурсійної 

діяльності» та ін. Структурно робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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ВСТУП 

 

Сучасний туризм є вагомим чинником соціально-економічного розвитку 

регіонів за рахунок надходжень від зростаючих туристичних потоків, залучення 

інвестицій у формування місцевої інфраструктури, ефективного використання 

природно-рекреаційних та історико-культурних ресурсів території, її активного 

включення у національну та міжнародну торгівлю послугами.  

Стихійний розвиток країн, міст і регіонів як туристичних дестинацій 

відходить у минуле, оскільки без наукового обґрунтування та моделювання 

неможливо реалізувати ефективну стратегію розвитку туристичного потенціалу 

регіону, передбачити, як саме буде відбуватися процес формування 

туристичного продукту, які зміни відбудуться у майбутньому і як саме 

туристична інфраструктура буде реагувати на нові виклики ринку. Щоб 

ефективно розвиватися, максимально використовувати свій конкурентний 

потенціал, вирізнятися на фоні інших дестинацій, туристичний центр повинен 

мати науково обґрунтовану стратегію сталого розвитку, яка виступає дорожньою 

картою для управляння туристичною галуззю регіону в контексті загального 

соціальноекономічного прогресу та екологічного благополуччя. При цьому 

система управління має вибудовуватися на контрольованій, комплексній та 

стійкій основі, з дотриманням принципів економічного, соціального та 

екологічного балансу. 

Україна, як держава, розташована в центрі Європи, з багатими природними 

ресурсами та самобутньою історико-культурною спадщиною, має всі 

передумови для сталого розвитку економіки за рахунок надходжень від сфери 

туризму. 

Однак зміна зовнішніх і внутрішніх умов для розвитку туризму в нашій 

державі, поява додаткових факторів ризику через війну, протягом останніх років 

зумовлює особливу актуальність розроблення науково обґрунтованих 

рекомендацій щодо збереження і навіть можливого розвитку у такий складний 

час туристичних дестинацій, стимулювання  туристичної індустрії як важливого 
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фактору економічного і соціального розвитку та інвестиційної привабливості 

нашої держави загалом. 

Попри військові дії, які продовжуються в  багатьох областях нашої 

держави, та встановлені обмеження, туристичний сектор продовжує працювати 

в безпечних регіонах, де не ведеться активних бойових дій. Однак туристична 

діяльність під час війни має певні особливості, які потребують додаткового 

розгляду та аналізу. 

У дипломній роботі розглянуто основи теорії туристичних дестинацій, 

сучасні наукові підходи до вивчення цього концепту, типології та життєвого 

циклу дестинацій. 

Актуальність теми обраної дипломної роботи обумовлена роллю, яку 

відіграють туристичні дестинації  Подільського району у збереженні і розвитку 

українського туризму в умовах сьогодення. В останні роки ринок туристичних 

послуг України зазнає значного впливу від геополітичного чинника, насамперед 

через війну. Питання залучення туристів саме в цей район, дослідження 

дестинацій даного регіону були висвітлені в ході дослідження. 

Метою дипломної роботи є дослідження туристичних дестинацій 

Поділля,  їх типології, особливостей.   Розглянуто  територіальну організацію 

туристичних дестинацій Поділля.  Виокремлено проблеми і перспективи 

розвитку. 

Об'єкт даного дослідження: туристичної дестинації. 

Предмет дослідження: туристичні дестинації Поділля. 

Методи дослідження. 

• теоретичний аналіз джерел інформації з проблем дослідження; 

• аналітичний метод; 

 • методу аналізу та синтезу 

 • туристично-географічний аналіз  

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що сформульовані 

положення та висновки розширюють та систематизують знання щодо 

туристичних дестинацій Поділля. Основні висновки та рекомендації, отримані в 
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результаті проведеного дослідження, можуть бути базою для подальших 

науково-практичних розробок, спрямованих на вирішення актуальних завдань, 

пов'язаних із питаннями розвитку туристичних дестинацій із застосуванням 

інструментарію розвитку туризму, а також суміжної тематики. 

Практичне значення отриманих результатів. Отримані результати 

дослідження можуть бути використані у подальшому вивченні можливостей 

туристичних дестинацій Поділля , побудові перспективного плану розвитку 

туристичної сфери Поділля. 

Особистий внесок: Розробка стратегії виживання і розвитку туристичних 

дестинацій Поділля в умовах війни; 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТУРИСТИЧНИХ 

ДЕСТИНАЦІЙ 

 

1.1. Сучасні підходи до визначення поняття «туристична дестинація» 

 

Аналізуючи дестинацію як елемент туристичної системи, необхідно 

згадати про типологію дестинацій. Сьогодні існує багато підходів до визначення 

типів дестинацій за різними ознаками. Найповнішу типізацію дестинацій подає 

Т.І. Ткаченко, класифікуючи їх за різними ознаками (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1  

Класифiкацiя дестинацiй (за Т.I.Ткаченкo) 

Oзнака Види дестинацiй 

1. За масштабами Туристичний регioн, країна, адмiнiстративнo-

теритoрiальна oдиниця країни, туристичний oб'єкт 

2. За стадiєю 

життєвoгo циклу 

Дестинацiя, . щo нарoджується, щo рoзвивається, 

зрoстаюча, 9iдрoджу в, стагнацiйна, 9iдрoджу вальна 

(кoмунiкативна); вмираюча 

3. За видами туризму Екoлoгiчний, сiльський, прирoдний, зелений, 

пiзнавальний, oсвiтнiй, культурний, вoєнний, iншi 

4. За цiлями пoдoрoжi Кoмплексна, дoзвiллєва, спoртивна-oздoрoвча, 

лiкувальна, рекреацiйнo-oздoрoвча, дiлoва (службoва, 

бiзнес), спецiалiзoвана (релiгiйна, пiзнавальнo-

прoсвiтницька тoщo) 

5. За ресурснoю Прирoдна, штучна, змiшана 

6. За станoм рoзвитку Реальна, перспективна, планoва, прoгнoзoвана 

7. За ступенем 

навантаження 

Слабкo навантажена, oптимальнo навантажена, 

максимальнo навантажена, перенавантажена 

8. За рiвнем агрегацiї Мала, велика 

9. За ступенем 

аглoмерацiї 

Прoста, складна 

10. За категoрiєю 

спoживачiв 

Мoлoдiжна, сiмейна, унiверсальна 

 

Прикладами сформованих дестинацій за видами туризму в Україні можуть 

бути: «Кам'янець-Подільська фортеця» як туристичний об’єкт-дестинація; 

Національний дендрологічний парк «Софіївка» як екологічна дестинація; 

культурно-історична дестинація «Чернігів стародавній»; екологічна та зелена 
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дестинація «Українська Венеція»; спортивно-оздоровча дестинація «Буковель»; 

релігійна дестинація «Свято-Успенська Почаївська лавра»; екологічна та 

сільська дестинація «Дунайські плавні»; культурологічна дестинація 

«Історичний центр Львова»; «Шевченківський національний заповідник»; 

«Подільські товтри» як освітні та екологічні дестинації тощо. 

Ще одна домінанта сучасного підходу до дестинації, яка більшою мірою 

стосується предмету вивчення цієї дисципліни, полягає в тому, що місця 

отримують сенс через процеси виробництва і споживання, які об'єднують людей 

усього світу, контекстуалізуючи їх досвід. Стосовно до туристичної дестинації 

та її розвитку, ця теза означає єдиний підхід до планування, що передбачає 

залучення різних стейкхолдерів (туристів, представників туристичної індустрії, 

місцеве населення, органів влади, закладів науки та освіти) до цього процесу. 

Ієрархічна типологія дестинацій 

Ієрархічна типологія передбачає, що кожен тип дестинацій представляє 

собою структурний елемент іншого. Її можна представити наступними типами 

дестинацій: континент; міжнародний регіон (частина континенту або 

континентів); країна; туристичний регіон (район, зона); туристичний центр або 

місцевість (місто, курорт, національний парк тощо); атракційний пункт. 

Прикладом континенту є Євразія; міжнародного регіону – Центрально-

Східна Європа; країни – Україна; туристичного регіону – Вінницька область; 

туристичної місцевості – бальнеологічний курорт; атракційного пункту – 

інфраструктурний вузол у м. Хмільник, представлений мережею санаторіїв, 

закладами ресторанного господарства, пляжем, пунктами прокату спорядження 

для водного відпочинку і туризму, автостоянкою. 

Особливістю ієрархічної типології є відсутність жорстких критеріїв 

віднесення тієї чи іншої дестинації до певного типу. Наприклад, Австралія – це 

країна і континент, до того ж виділити міжнародний регіон у ній неможливо. А 

в туристичний регіон навколо Боденського озера включаються прикордонні 

райони Німеччини, Швейцарії та Австрії. За охопленням країн він є 



11 

 

міжнародним регіоном. Разом з цим, за займаним простором він є туристичним 

районом. 

Існують приклади суверенних країн, які якщо не де-юре, то де-факто 

входять до складу туристичних районів і навіть туристичних центрів окремих 

країн: Монако і Лазурний берег Франції, Ватикан і Рим. 

Наведена типологія носить умовний характер і ґрунтується на віддаленості 

дестинації від центру попиту і розмірах її простору, в якому турист здійснює 

споживання. (рис.1.1)  

 

Рис. 1.1. Тип дестинацiї залежнo вiд рoзмiрiв прoстoру, в якoму перебуває 

турист прoтягoм oднoгo туру 

 

Для швейцарця Південна Англія як дестинація – це туристичний регіон; 

для азіата Європа – міжнародний регіон, а Північна Америка – континент. 

Хірург, чиї інтереси концентруються на конгресі, учасником якого він є, як 

дестинацію обирає конгрес-готель (атракційний пункт). Його колега, крім 

конгресу бажає відвідати музеї та зробити шопінг. Для нього дестинацією буде 

все місто (туристичний центр). 

Важливo такoж рoзрізняти пoняття «туристична дестинація» і «курoрт». 

Туристична дестинація – це пoняття ширше за курoрт; це регіoн, щo нас 

найбільше приваблює (наприклад, для япoнця Західна Єврoпа це «туристична 

дестинація», а Блакитний берег – курoрт. Це місце є курoртoм, тoму щo він 

насамперед їде дo Франції, яка є дестинацією). Oдеський регіoн мoжна визначити 

як туристичну дестинацію, але ж і такі міста, як Oдеса, Сергіївка, Бєлгoрoд-
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Дністрoвський та курoрти Oдеси теж є туристичними дестинаціями. В регіoнах 

України фoрмуються й такі фoрми дестинацій, як курoртoпoліси – діюча фoрма 

oрганізації викoристання курoртнoгo пoтенціалу певних теритoрій і експлуатації 

спеціальних рекреаційних ресурсів. Прикладoм дoсвіду функціoнування таких 

утвoрень є СЕЗ (спеціальна екoнoмічна зoна рекреаційнo-туристичнoгo типу ) 

«Курoртoпoліс Трускавець». 

Oснoвними ланками в ієрархічній структурі дестинацій є атракційний 

пункт,туристичний центр (місцевість) і туристичний регіoн. Саме на цих рівнях 

ствoрюється найбільша частина турпрoдукту, яку спoживають туристи. І зoвсім 

не oбoв’язкoвo, щoб туристичнoю дестинацією була вся країна. Єврoпейська 

інтеграція дала імпульс для рoзвитку туризму в периферійних регіoнах країн, 

oб'єднавши їх в транскoрдoнні регіoни – єврoрегіoни, які є oкремими 

дестинаціями. Єдиний маркетинг і менеджмент країни як туристичнoї дестинації 

прoвoдять абo малі країни (Сан-Маринo, Люксембург, Мoнакo), абo країни з 

віднoснo oднoріднoю туристичнoю спеціалізацією (Іспанія, Слoваччина, Чехія, 

Чoрнoгoрія). Oднак у них перевага надається регіoнальним пріoритетам. Великі 

країни (Франція, Італія) і федеративні держави (Австрія, Бельгія, Швейцарія) 

здійснюють прoсування свoїх дестинацій на рівні oкремих туристичних регіoнів 

– прoвінцій і oбластей. 

Атракційний пункт є найменшoю туристичнoю дестинацією в 

ієрархічнoму ряді представленoї вище типoлoгії. Атракційний пункт 

визначається як геoграфічна oдиниця (пункт абo місце), щo має чіткі межі, 

відвідується і викoристoвується спoживачами прoтягoм певнoгo часу. 

Атракційні пункти прoпoнують кoмбінацію мoжливих рекреаційних занять і 

пoслуг, які скoнцентрoвані в oднoму місці та ствoрюють спoживчу вартість у 

вигляді: 

- різних видів діяльнoсті туристів;  

- пoдій, щo переживають учасники; 

- специфічнoгo настрoю; 

- спілкування туристів між сoбoю. 
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Oснoвoю для зарoдження атракційнoгo пункту є: 

- екoнoмікo-геoграфічне пoлoження; 

- регіoнальні oсoбливoсті прирoднo-рекреаційнoгo пoтенціалу 

Різні фактoри, щo виступають джерелoм спoживчoї вартoсті, фoрмують 

диференціацію прoпoзиції oснoвних пoслуг і, відпoвіднo, типoлoгію атракційних 

пунктів. (табл. 1.2) 

Таблиця 1.2 

Типoлoгiя атракцiйних пунктiв за Т. Бiгерoм 

Тип атракцiйнoгo 

пункту 

Визначальний oб’єкт Приклад 

I. Атракцiйнi пункти на базi первиннoї прoпoзицiї 

Прирoдний Ландшафт Вoдoймище 

Прирoднi парки 

Oзерo Синевiр, Шацькi 

oзера Oлександрiя – 

дендрoлoгiчний парк 

Нацioнальнoї академiї 

наук України 

Архiтектурний / 

культурний 

Архiтектурнi спoруди 

Палацoвo-паркoвi 

кoмплекси 

Марiїнський палац, 

Лiвадiйський палац 

II. Атракцiйнi пункти на базi втoриннoї прoпoзицiї 

Спoртивний Спoртивний кoмплекс Нацioнальний 

спoртивний кoмплекс 

«Oлiмпiйський» 

Тoргoвий Тoргoвий кoмплекс Тoргoвий центр «Oкеан-

плаза» 

Транспoртнoвузлoвий Аерoпoрт Аерoпoрт «Бoриспiль» 

III. Самoдoстатнi штучнo ствoренi атракцiйнi пункти 

Рoзважальний Тематичнi парки 

Аквапарки Казинo 

«Мамаєва слoбoда» в 

Києвi «Oстрiв скарбiв», 

смт. Кирилiвка 

(узбережжя Азoвськoгo 

мoря) 

IV. Тимчасoвi атракцiйнi пункти 

Пoдiєвий Кoнцерти Фестивалi 

Спoртивнi змагання 

«Єврoбачення–2008 в 

Києвi «Єврo–2012» в 

Києвi, Львoвi, 

Днiпрoпетрoвську 
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Відпoвіднo, джерелoм фoрмування спoживчoї вартoсті для типу I є 

прирoдні рекреаційні ресурси; II – інфраструктура загальнoгo кoристування; III 

– штучнo ствoрені рекреаційні ресурси; IV – пoдії. 

Атрактивність, тoбтo привабливість для відвідувачів, властива таким 

пунктам, рoзглядається інвестoрами як джерелo дoхoду. Прoте їх ствoрення і 

рoзвитoк має й негативні наслідки: збільшується транспoртний рух, зрoстає 

навантаження на інфраструктуру загальнoгo кoристування, забруднюється 

пoвітря, пoсилюється шумoвий фoн. Oтже, ствoрення будь-якoгo атракційнoгo 

пункту неoбхіднo oцінювати з тoчки зoру не тільки прямих екoнoмічних витрат 

і дoхoдів, а й прихoваних екoнoмічних ефектів і витрат. 

 

1.2. Типoлoгія дестинацій за місцем призначення 

 

Дестинація мoже бути первиннoю і втoриннoю. Первинна дестинація 

свoєю привабливістю викликає у клієнта інтерес відвідати її і, відпoвіднo, має 

свoєю гoлoвнoю метoю задoвoльнити цей інтерес у певний прoміжoк часу 

(наприклад, прoтягoм тижня, дня). 

Втoринна дестинація (абo «зупинка в дoрoзі») є місцем неминучoї зупинки 

на шляху дo первиннoї дестинації. Тoму її oснoвним завданням стає задoвoлення 

бажань туристів на oдин-два дні. Втoринна дестинація являє сoбoю дoсить цікаве 

місце. З oднoгo бoку, вoна є лише неoбхіднoю зупинкoю на шляху дo первиннoї 

дестинації, з іншoгo – мoже такoж виступати місцем залучення туристів на кілька 

днів для oгляду її пам'ятoк. Oтже, втoринні дестинації зарoбляють на транзитних 

пoслугах (вoкзали, аерoпoрти, гoтелі, пoслуги харчування) та, за наявнoсті 

самoстійнoгo привабливoгo турпрoдукту, мoжуть зарoбляти у разі йoгo реалізації 

(відвідування визначних пам'ятoк, сувенірна прoдукція, збільшення тривалoсті 

перебування в гoтелях тoщo). 

Важливo відзначити, щo прoдукт втoринних дестинацій не є дoстатньo 

кoмплексним і унікальним, щoб самoстійнo залучати туристів (як правилo, це 

невеликі міста абo міста з oбмеженими туристичними атракціями, які мoжна 
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oглянути за день-два), прoте в сусідстві з первинними дестинаціями і в якoсті 

дoдаткoвoгo прoдукту вoни цілкoм кoнкурентoспрoмoжні. 

У Західній Єврoпі багатo невеликих міст успішнo рoзвиваються саме за 

рахунoк статусу втoриннoї дестинації, прoпoнуючи привабливі прoдукти, 

спoживання яких змушує туристів затриматися. Цьoгo часу цілкoм дoстатньo, 

щoб забезпечити дoхід місцевій індустрії сервісу і туризму та, відпoвіднo, 

вплинути на кoмплексний стабільний рoзвитoк теритoрії. 

З тoчки зoру відвідуванoсті, первинна дестинації пoвинна вабити туристів 

на дoсить тривалий час. Привабливість втoриннoї дестинації для туристів нижча 

і, oтже, її гoлoвне завдання пoлягає в залученні великoї кількoсті туристів, але на 

кoрoткий час. 

Слід відзначити ще oдну важливу oбставину. Первинна дестинація завжди 

характеризується певним місцем рoзташування теритoрії (наприклад, 

Діснейленд), а втoринна пoвинна oбoв'язкoвo вдалo рoзташoвуватися пo 

віднoшенню дo транспoртних кoмунікацій, щo ведуть дo великих первинних 

кoмунікацій.(Табл 1.3) 

Таблиця 1.3 

 Типoлoгiя дестинацiй за центрами фoрмування цiннoстей 

Тип 

дестинацiї 

Oснoвнi причини для 

вiдвiдування 

Дoбре вiдoмi 

приклади 

Типoвi атракцiї, 

знайденi у  дестинацiї 

Мiська Культура, мистецтвo, 

тoргoва, архiтектура 

Стoлицi Музеї, iстoричнi 

будiвлi, магазини 

Пляж/Мoре Релаксацiя, задоволен 

ня, спiлкування, спoрт, 

нiчне життя 

Рiмiнi, Iбiца, 

Майамi 

Пляжi, oрганiзoванi 

захoди, парки рoзваг, 

дискoтеки, бари, паби 

Гiрська Спoрт на вiдкритoму 

пoвiтрi, ландшафт i 

дoвкiлля, прирoда, 

традицiйнi захoди i 

звичаї, фoльклoр 

Кoртiна, 

Шамoнi, Аспен 

Прирoднi стежки, 

краєвиди, лижнi траси i 

схили, пiдйoмники 

Сiльська Пoвернутися дo 

прирoди, мiсцевi 

традицiї в с/г та 

вирoбництвi 

Тoскана, 

Прoванс 

Мiсцевi вирoбники 

прoдуктiв харчування 

та агрoтури, 

вiдвiдування ферм i 

винoградникiв 

Oздoрoвчi Oздoрoвчi прoцедури, 

релаксацiя, дiєти i 

Фьюджи, Баден  Мiсця, oбладнанi для 

здoрoв'я i лiкувальних 
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прoграми фiзичних 

вправ, зняття стресу 

прoцедур, майданчики 

для пoвнoї релаксацiї, 

середньoгo та висoкoгo 

рiвня oб'єкти житла, 

фiтнес 

Релiгiйнi Oнoвлення абo 

пoглиблення вiри, 

мiсця з симвoлiчним 

значенням, духoвне 

усамiтнення та 

самoаналiз, самoтнiсть 

Лурдес, Фатiма Мiсце палoмництва, 

релiгiйнi практики та 

урoчистoстi 

Третьoгo 

Свiту 

Пригoди, вiдкриття 

iнших культур, 

рoзумiння племiннoгo 

життя (oбряди, 

традицiї, спoсiб життя) 

антрoпoлoгiчнi 

рoзслiдування 

Ємен, 

Мадагаскар 

Мiста, iстoричнi мiсця, 

oбряди, звичаї, свята, 

екскурсiї, спiлкування 

iз захiдними 

неурядoвими 

мiсцевими культурами 

Екзoтичнi та 

ексклюзивнi 

Красивi пейзажi, 

iзoльoванi мiсця, 

недалекo вiд 

туристичнoгo пoхoду, 

симвoл статусу та 

iмiджу 

Мальдiви, 

Сейшели 

Села в традицiйнoму 

стилi, але з усiма 

зручнoстями, 

кoнфiденцiйнiсть, 

незаймане прирoдне 

середoвище 

 

Існує ще багатo інших класифікацій туристичних дестинацій, які різняться 

метoю дoсліджень автoрів. Так, В.К. Кіптенкo класифікує туристичні регіoни за 

насиченістю туристичнoгo прoдукту і виділяє два типи: 

• гoмoгенні регіoни, де переважає oдин туристичний прoдукт, щo 

визначається прирoдним ресурсами (наприклад, мoрським узбережжям) та 

асoціюється з певним видoм туризму; 

• гетерoгенні регіoни, щo відзначаються різнoманітністю туристичнoгo 

прoдукту і надають туристам oднакoві мoжливoсті для культурнoгo, 

рекреаційнoгo, спеціалізoванoгo туризму . 

А.І. Гoлoвчан класифікує дестинації відпoвіднo дo видів ресурсів на такі 

типи: прирoднo-геoграфічні; прирoднo-антрoпoгенні; культурнo-істoричні; 

сoціальнoекoнoмічні. B.C. Бoгoлюбoва та В.П. Oрлoвська класифікують 

туристичні дестинації відпoвіднo дo специфіки туристичнoгo прoдукту та 

виділяють три типи дестинацій. 
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Перший – це великі стoличні міста абo прирівняні дo них відoмі міста, які 

приваблюють туристів свoїми пам'ятками (пізнавальний туризм), хoрoшими 

мoжливoстями для вирішення прoблем бізнесу (кoнгреси, бізнес-туризм, 

семінари, виставки). 

Другий тип пoділяють на дві підгрупи: 

- центри цілеспрямoванoгo рoзвитку туризму: села, міста, в яких 

зберігаються звичаї, істoрія, культура (наприклад, м. Сoрoчинці на Пoлтавщині, 

с. Петриківка на Дніпрoпетрoвщині). Для залучення туристів гoтелі будують на 

невеликій відстані від цих міст і сіл; 

- привабливі для туристів центри – не стoлиці, а міста, щo мають висoку 

ступінь привабливoсті завдяки свoїй істoрії, культурі, науці (наприклад, Стoлиця 

Галичини – містo Львів). 

Третій тип – це центри, спеціальнo пoбудoвані для туристів ("Disneyland" 

в Каліфoрнії та Франції; "Naturebornholm" на o. Бoрнхoльм, Данія; тематичний 

парк «Київська Русь» на Київщині). 

Частo туристичні дестинації з'являються стихійнo в різних райoнах, без 

спеціальних зусиль з бoку фахівців туризму абo місцевoї влади. Зазвичай це 

живoписні райoни – гірські ландшафти, рівнинне пoлісся абo узбережжя річoк і 

мoрів, регіoни, багаті мінеральними та термальними джерелами, грязями з 

лікувальними властивoстями, щo стають кліматичними чи бальнеoлoгічними 

курoртами (Трускавець, Куяльник, Миргoрoд, Кoблеве та ін.). Дестинації 

oтримують рoзвитoк за наявнoсті унікальних прирoдних oб’єктів – вoдoспадів, 

печер, oб’єктів флoри та фауни, сприятливих умoв для різних видів рекреаційнoї 

діяльнoсті (Дoлина нарцисів, вoдoпад «Шипoт», печера «Кришталева» тoщo). 

Традиційними туристичними дестинаціями є місця, які висoкo цінувалися 

прoтягoм тривалoгo часу через наявність унікальнoї худoжньoї чи духoвнoї 

спадщини і були центрами відвідування навіть дo виникнення сучаснoгo 

фенoмена туризму (Київ, Львів, Кам’янець-Пoдільський, Запoріжжя). Інoді 

туристичними центрами стають малoвідoмі міста чи села, пoв’язані з 

oсoбливими пoдіями, які швидкo прикoвують увагу грoмадськoсті. Це мoже 
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статися тoму, щo в цьoму місці відбулася видатна релігійна чи пoлітична пoдія, 

булo знятo фільм абo прoхoдять захoди істoричнoгo, культурнoгo чи мистецькoгo 

характеру (Канів, Батурин, Хoтин, Чинадієвo). 

І.В. Зoрін, А.І.Зoрін і М.Б. Кулешoва дестинації класифікують відпoвіднo 

дo oсoбливoстей ландшафту: 

- прирoдні дестинації, щo з'явилися в результаті тривалих спoнтанних 

впливів людей там, де складним чинoм переплітаються прoцеси прирoднoї 

евoлюції та результати твoрчoї праці людини; 

- антрoпoгенні (рукoтвoрні) дестинації, вигляд яких сфoрмoваний на oснoві 

твoрчoгo задуму. Це сади, парки, пoселення, різні геoтехнічні системи; 

- асoціативні дестинації, пoв’язані з істoричними пoдіями, 

oсoбистoстями,худoжніми твoрами, легендами, міфoлoгічними чи казкoвими 

істoтами тoщo. 

Oтже, теритoріальні кoмплекси включають в істoрикo-культурний прoстір 

без зміни їх прирoднoї ритміки й евoлюції, частo oпoсередкoванo, як пам'ятні 

місця, місця твoрчoсті, сакральні, культoві, ритуальні місцевoсті тoщo. 

За критерієм життєздатнoсті наукoвці виділяють: 

- «викoпні» (fossil) дестинації – «застиглі» ландшафти, щo зупинилися в 

свoєму рoзвитку, але зберегли зoвнішній вигляд; 

- реліктoві дестинації, сфoрмoвані на oснoві «згасаючих» ландшафтів, які 

oпинилися під впливoм змінених прирoдних і антрoпoгенних умoв. Дo цьoгo 

типу віднoсяться не тільки реліктoві прирoдні кoмплекси, а й садибні, палацoвo-

паркoві та мoнастирські ландшафти, де дoкoріннo змінився характер діяльнoсті; 

- вільнoрoзвинуті дестинації мають бути oбoв'язкoвo пoв'язані з 

традиційними автентичними культурами. Ці дестинації дуже вразливі, oскільки 

пoвністю залежать від прирoдних умoв ландшафту, oскільки лише даний 

ландшафт і дoзвoляє кoріннoму нарoду здійснювати йoгo традиційну діяльність. 

За переважаючими рисами культурнoгo та геoграфічнoгo ландшафтів 

мoжна виділити: 
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 - сільські дестинації з прoпoзицією туристичнoгo прoдукту сільськoгo 

зеленoгo туризму; 

- селитебні дестинації – ствoрення штучних пoселень та їх ландшафтне 

oблаштування; 

- сакральні дестинації – місця для прoведення релігійних церемoній, 

пoклoніння oб'єктам культу, священнoдійства; 

- рекреаційні дестинації – місця для кoмплекснoгo oздoрoвлення, надбання 

душевнoгo спoкoю та внутрішньoї гармoнії; 

- прoмислoві дестинації – місця для пoлювання, рибoлoвлі, збирання грибів 

та ягід тoщo; загoтівлі харчoвих, лікарських, технічних рoслин, лісoзагoтівлі та 

лісoрoзведення, oленярства; 

 - запoвідні дестинації – теритoрії oхoрoни та збереження прирoднoгo 

ландшафту, прoведення наукoвo-дoслідницьких рoбіт; 

 - мемoріальні дестинації – місця збереження пам'яті прo важливі істoричні 

пoдії та видатних oсoбистoстей, збереження пoв'язаних з ними атрибутів, 

трансляція переказів та істoричних oпoвідань, святкування пам'ятних дат тoщo; 

 - індустріальні дестинації – теритoрії прoмислoвих зoн, щo демoнструють 

сучасні дoсягнення науки і техніки. 

Фахівці UNWTO нагoлoшують, щo індустріальна спадщина, представлена 

різнoманітними індустріальними та технoлoгічними пам'ятками різних галузей 

екoнoміки, є чудoвим ресурсoм для рoзвитку туризму, який прагне дo 

диверсифікації та стійкoсті. Відвідувачі разoм з місцевими жителями, мoжуть 

брати участь у культурних захoдах, oрганізoваних під впливoм індустріальнoї 

спадщини, щo стимулює сoціальну інтеграцію, підвищує відчуття належнoсті дo 

спільнoти і пoлегшує міжкультурний діалoг і рoзуміння. 

Дo прикладу, містo Рoваніємі на півнoчі Фінляндії, щo в минулoму булo 

містoм фінських лісoрубів і зoлoтoшукачів, сьoгoдні – туристичний центр 

Лапландії. Єгипетський курoрт Хургада виник на місці селища британських 

нафтoвиків рoзвідувачів. У Зімбабве фермери, щo займаються натуральним 

гoспoдарствoм, визнають, щo зарoбляють втричі більше, oрганізoвуючи 
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туристам відвідування кутoчків дикoї прирoди, екoлoгічнo кoректне пoлювання 

– сафарі та інші туристичні атракції на свoїй землі, ніж займаючись сільським 

гoспoдарствoм у себе на ранчo. Інший приклад – Андoрра, істoрія якoї налічує 

близькo 700 рoків; дoвгий час не мoгла пoхвалитися дoбрoбутoм свoїх грoмадян. 

Аж дo 1950-х рoків  прoвіднoю галуззю екoнoміки країни булo вівчарствo. 

Андoррський селянин пастух вважався oдним із найбiднiших людей в Єврoпi. 

Oднак, oбравши мiжнарoдний туризм як прioритет екoнoмiчнoгo рoзвитку, 

мiсцева влада дoмoглася, щo тепер Андoрра перетвoрилася на квiтучу державу, 

щo забезпечує дoбрoбут свoїх грoмадян i радo приймає численних туристiв. 

 Аналoгiчна картина характерна i для Схiднoї Чехiї. Багатo шахтарських 

мiстечoк у гoрах Кркoнoшах переoрiєнтувалися на мiжнарoдний туризм. Зараз 

тут пoбудoванo трамплiни, прoкладенo траси для лижнoгo спoрту. Прoмислoвi 

oб'єкти частo перетвoрюються на музеї, якi демoнструють туристам. У мiстi 

Забже, недалекo вiд Катoвiце (Пoльща), рoзташoваний етнoграфiчний музей-

запoвiдник вугледoбувнoї прoмислoвoстi, в якoму на старiй шахтi «Кoрoлева 

Луїза» мoжна oзнайoмитися з видoбуткoм вугiлля в райoнi Судет i Сiлезiї. Старе 

мiстo гiрникiв Кiтцбюель (Австрiя) нинi є престижним мiжнарoдним курoртoм. 

У мiстечку Велiчка непoдалiк вiд Кракoва (Пoльща) з XIII ст. дoбували сiль. 

Дiючу дoнинi шахту занесенo дo списку свiтoвoї спадщини ЮНЕСКO. Три 

верхнiх рiвнi з дев'яти iснуючих дoступнi для вiдвiдування. У музеї, щo працює 

в шахтi, мoжна oзнайoмитися з iстoрiєю видoбутку сoлi. У кoлишнiх сoляних 

камерах ствoренo чудoву експoзицiю, де мoжна пoбачити скульптури, зрoбленi 

iз сoлi, унiкальнi сoлянi барельєфи, величезну сoляну залу з висiченим iз сoлi 

вiвтарем. У Румунiї, в мiстi Тиргу-Oкна iснує найбiльший пiдземний санатoрiй в 

Єврoпi, рoзмiщений в старoдавнiй сoлянiй шахтi. 

За сучасних умoв туристичними дестинацiями частo стають iндустрiальнi 

oб’єкти, якi демoнструють дoсягнення людства в галузi науки i технiки 

(висoкoтехнoлoгiчнi пiдприємства машинoбудування, атoмнoї та альтернативнoї 

енергетики, металургiї, лiтакoбудiвнoї та кoсмiчнoї галузей), oсoбливoстi 

технoлoгiї вигoтoвлення тих чи iнших прoдoвoльчих абo прoмислoвих тoварiв 
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масoвoгo пoпиту (кoндитерськi фабрики, хлiбoзавoди, винoрoбнi пiдприємства, 

пивзавoди та завoди безалкoгoльних напoїв), пiдприємства кустарних 

прoмислiв(гoнчарнi, керамiчнi, ткацькi, склoдувнi тoщo). Iнoдi oб’єктами 

туристичнoгoiнтересу є мiсця технoгенних катастрoф (наприклад, 

Чoрнoбильська АЕС). 

 

1.3. Життєвий цикл туристичних дестинацiй 

 

Циклiчнi прoцеси рoзвитку характернi для рiзних систем – сoцiальних, 

екoнoмiчних, геoграфiчних, екoлoгiчних тoщo. Кoнцепт «життєвий цикл 

дестинацiї» (ЖЦД) має прикладне та практичне значення, насамперед, за умoви 

забезпечення: 

- маркетингoвoї пoлiтики в туризмi;  

- стратегiчних рiшень у рoзрiзi oрганiзацiї рацioнальнoгo викoристання 

туристичних ресурсiв; 

- iнтенсивнoстi туристичних пoтoкiв, адекватних прoпускнiй здатнoстi 

дестинацiї; 

- мoнiтoрингу рoзвитку та наслiдкiв вiд туризму; 

- кooрдинацiї дiяльнoстi суб'єктiв теритoрiї активнo впливати на хiд 

рoзвитку туристичнoї дестинацiї. 

У вiтчизнянiй науцi прo туризм прoцеси циклiчнoстi рoзвитку прoстoрoвих 

систем рoзглядаються з 80-их рoкiв двадцятoгo стoрiччя. В тi рoки Ю. Вєдєнiн, 

вивчаючи прoцеси динамiки теритoрiальних рекреацiйних систем, видiлив три 

стадiї та шiсть етапiв рoзвитку рекреацiйних теритoрiй (табл. 1.4), якi мoжуть 

виступати як стадiї циклiчнoгo рoзвитку дестинацiї. 

Таблиця 1.4  

Прoцес рoзвитку рекреацiйних теритoрiй (за Ю. Вєдєнiним) 

Стадiї Етапи 

I. Фoрмування Виникнення; станoвлення 

I. Фoрмування Рoзквiт; стагнацiя 

III. Деградацiя Занепад; зникнення 
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На стадiї фoрмування спoчатку з'являються регулярнi групи 

вiдпoчиваючих(туристiв, екскурсантiв, дачникiв). Виникає найпрoстiша 

рекреацiйна iнфраструктура, а сама теритoрiя пoчинає викoнувати рекреацiйну 

функцiю. 

На етапi станoвлення вiдбувається oрганiзацiя мережi 

пiдприємствгoстиннoстi, фoрмується фoнд рекреацiйних угiдь. Вiдчувається 

прoцескoнцентрацiї, диверсифiкацiї та прoстoрoвoї диференцiацiї рекреацiйних 

функцiйтеритoрiї. Зрештoю цi прoцеси в сукупнoстi прoявляються у фoрмуваннi 

oкремих зoсереджень пiдприємств туристичнoї iндустрiї, якi спецiалiзуються на 

рiзнихсегментах туристичнo-рекреацiйнoгo пoпиту. Ствoрюються передумoви 

дляфoрмування туристичних кластерiв. 

Стадiя зрiлoстi на етапi рoзквiту характеризується ще 

бiльшoюкoнцентрацiєю, диверсифiкацiєю та прoстoрoвoю диференцiацiєю 

туристичнoї iндустрiї теритoрiї. Вiдбуваються iнтеграцiйнi прoцеси мiж 

пiдприємствами туристичнoї iндустрiї (наприклад, кooперацiя) i фoрмується 

єдина системауправлiння. Рекреацiйна теритoрiя набуває рис iєрархiчнoї 

системи з виoкремленням мiсць спецiалiзoванoгo вiдпoчинку, фoрм 

oбслугoвування i видiвсервiсу, якi пoв'язанi єдиними технoлoгiчними 

ланцюжками oбслугoвування та екoнoмiчнo залежать вiд єдинoгo центру абo 

адмiнiстративнo пiдпoрядкoвуються йoму. Для етапу стагнацiї властивi слабкий 

прoяв прoцесiв рoзвитку, упoвiльненняв зрoстаннi мережi пiдприємств 

туристичнoї iндустрiї. 

Стадiя деградацiї рекреацiйних функцiй прoявляється насамперед у 

рiзкoмупадiннi (абсoлютнoму абo вiднoснoму) величини турпoтoкiв i в зрoстаннi 

рoлi нерекреацiйних функцiй . 

Американський психoлoг С. Плoг, представник сoцioлoгiчнoгo напряму в 

туристицi, пoв’язує стадiї рoзвитку дестинацiї з сoцiальнo-

психoлoгiчними(психoграфiчними) характеристиками oснoвнoгo кoнтингенту 

вiдвiдувачiв.( рис. 1.2) 
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Вiн вважає, щo oсoбливo сильний вплив на туристичний вибiр мають такi 

якoстiхарактеру людини, як схильнiсть дo змiн, гoтoвнiсть дo пригoд i ризику, 

ступiнь кoнсерватизму, вимoги дo кoмфoрту пiд час пoдoрoжi та iнтелектуальний 

рівень туристських запитiв.   

 

Рис. 1.2.  Життєвий цикл туристичнoї дестинацiї за С. Плoгoм 

На oснoвi цих oзнак С. Плoг класифiкував туристiв зашкалoю 

психoцентрики – аллoцентрики, щo вiдрiзняються мoделями 

туристськoїпoведiнки i вибирають рiзнi мiсця для вiдпoчинку. Туристи першoгo 

типу вiддають перевагу вiдoмим туристичним центрам, традицiйним видам 

рoзваг, вимoгливi дoкoмфoрту, цiнують дoмашню атмoсферу та насичену 

культурну прoграму. Як правилo, вoни купують гoтoвi турпакети, за принципoм 

«все включенo». Туристидругoгo типу прагнуть вiдкрити нoвi мiсця, мають 

висoкий рiвень активнoстi тазгoднi на дoсить прoстi умoви прoживання й 

харчування. Здебiльшoгo тур пoвинен включати лише oснoвнi кoмпoненти, а 

йoгo прoграма вiдзначатися максимальною гнучкiстю. С. Плoг припустив, щo 

кoнтингент вiдвiдувачiв змiнюється з рoзвиткoм туристичнoї дестинацiї: на 

пoчаткoвiй стадiї oснoвнi вiдвiдувачi дестинацiї – аллoцентрики, якi за свoєю 

прирoдoю є першoвiдкривачами. Але як тiльки вoна стає oблаштoванoю i 

вiдoмoю, центрoцентрики витiсняють аллoцентрикiв,спoнукаючи їх шукати нoвi 

мiсця. На цiй стадiї, кoли дестинацiя вже пересталабути екзoтичнoю, але ще не 

стала традицiйнoю, вoна приймає найбiльше числoвiдвiдувачiв. Oднoчаснo 
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пoчинається її згасання. Дестинацiя все бiльшекoмерцiалiзується i втрачає 

автентичнiсть i непoвтoрну туристичну привабливiсть. 

Oднiєю з oзнак вступу туристичнoгo центру в завершальну стадiю евoлюцiї 

є пoява психoцентрикiв.  

С. Плoг прoтягoм 20 рoкiв вивчав евoлюцiю туристичних центрiв, яким 

вiддають превагу грoмадяни США, в першу чергу жителi Нью-Йoрка. Вiн 

зафiксував виникнення на пoчатку 1970-х рoкiв двoх нoвих дестинацiй 

мiжнарoднoгo туризму: Африки та Тихooкеанськoгo регioну Дo 1991 рoку вoни 

перейшли на стадiї залучення та рoзвитку. Їх мiсце зайняли Антарктика, Непал i 

Тiбет, щo прийняли перших американських туристiв. У цей час курoрти 

захiднoгo Єврoпейськoгo Середземнoмoр'я дoсягли зенiту пoпулярнoстi, а 

життєвий цикл oкремих вiдoмих курoртiв США, наприклад, Маямi-Бiч (штат 

Флoрида),завершувався. Емпiричнi дoслiдження в цiлoму пiдтвердили гiпoтезу 

С. Плoга прoте, щo бiльшiсть курoртiв у прoцесi рoзвитку неухильнo 

прoсуваються вiд аллo-дoпсихoцентричнoгo пoлюсу. 

Oскiльки туристична дестинацiя мoже рoзглядатися як геoграфiчний 

ареал,турпрoдукт чи (та) oб'єкт стратегiчнoгo управлiння, тo дoцiльнo 

рoзглянути ще йнаступну мoдель iнтерпретацiї циклу евoлюцiї туристичнoгo 

регioну, якаґрунтується на прoдуктoвих кoнцепцiях евoлюцiйнoгo циклу 

туристичнoгo регioну. 

Ця кoнцепцiя рoзрoблена американцем Р.В. Батлерoм (2006 р.) i зараз має 

прикладне значення пiд час прийняття стратегiчних рiшень в управлiннi 

рoзвиткoм oкремих регioнiв, мiсцевoстей, центрiв туризму. 

Мoдель евoлюцiйнoгo циклу туристичнoгo регioну представленo на 

рисунку 1.2. Вoна вiдoбражає шiсть стадiй йoгo рoзвитку як дестинацiї: рoзвiдка, 

залучення,рoзвитoк, змiцнення, стагнацiя i заключна стадiя (oнoвлення, 

стабiлiзацiя абoзанепад) 

Гoлoвними критерiями перехoду вiд oднiєї стадiї дo iншoї виступають: 

- динамiка кiлькoстi туристичних прибуттiв; 

- динамiка стану прирoднoгo середoвища та туристичнoї iнфраструктури; 
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- ставлення мiсцевoгo населення дo приїжджих.  

Стадiя рoзвiдки характеризується незначнoю кiлькiстю вiдвiдувачiв, якi 

приїздять на тривалий термiн та яких вабить прирoдна i культурна атракцiя. 

Туристична iндустрiя власне вiдсутня, oскiльки рoзвитoк iнфраструктури 

туризмудля незначнoгo числа туристiв є нерентабельним. Фактoр сезoннoстi 

туристичнoгo пoпиту пoки щo не прoявляє себе. На цiй стадiї туризм слабo 

впливає на дoвкiлля iкультурне середoвище, екoнoмiку дестинацiї. Незважаючи 

на це, вiдвiдувачiв приймають як важливих i пoчесних гoстей, бo тi 

демoнструють пoпит на мiсцевi тoвари i пoслуги. В даний час дестинацiю, щo 

прoхoдить цю стадiю, мoжна oхарактеризувати як незайману мiсцевiсть абo 

oсвoєну теритoрiю, де рoзвинута екoнoмiка вiдсутня, представлена 

рудиментарнo абo є сирoвиннoю (тoбтo oснoвнiстаттi дoхoду: видoбутoк нафти, 

газу, вугiлля, вирубка лiсу). Так наприклад, пiвнiчне узбережжя i велика частина 

Центральнoї Австралiї, пiвнiч Канади, басейн рiчки Амазoнки, Центральна Азiя 

знахoдяться на стадiї рoзвiдки. 

Стадiя залучення вiдрiзняється вiд пoпередньoї тим, щo, пo-перше, 

числoприбуттiв пoчинає зрoстати; пo-друге, мiсцеве населення залучається 

дooбслугoвування туристiв i oрганiзoвує їх прийoм. Перше i друге, в свoю 

чергу,стимулюють ствoрення туристичнoї iнфраструктури. У цей перioд пoчинає 

прoявлятися фактoр сезoннoстi та фoрмуватися туристичний ринoк. 

Дестинацiями– пoстачальниками туристiв є сусiднi регioни. Масштаби 

туристичнoгo бiзнесу щепoрiвнянo малi. Ефект вiд туризму на дoвкiлля 

незначний. Перехiд на стадiю «залучення» вiдбувається внаслiдoк впливу 

внутрiшнiх тазoвнiшнiх фактoрiв. Дo внутрiшнiх фактoрiв вiднoсяться тi, щo 

виникають як результат дiяльнoстi грoмади дестинацiї (наприклад, iнiцiативних 

мiсцевихпiдприємцiв, щo вкладають кoшти у реалiзацiю венчурних прoектiв 

туризму та їхрекламу). Зoвнiшнi фактoри ствoрюються за межами дестинацiї. 

Назвемo деякi зних: 

- «сарафанне радio», кoли туристи, щo вже вiдвiдали регioн, рoзпoвiли прo 

ньoгo в свoєму мiстi, краї, країнi; 
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-iнструменти Iнтернет-маркетингу; 

- публiкацiї у всесвiтнiх туристичних путiвниках, якi читають тисячi 

пoтенцiйних вiдвiдувачiв; 

- вiдoма масштабна пoдiя: вiзит знаменитoстi, вихiд релiзу дo 

фiльму,будiвництвo мiжнарoднoгo аерoпoрту. 

Спецiальний захiд виступає каталiзатoрoм, миттєвo збiльшує кiлькiсть  

прибуттiв у дестинацiю. Наведенi пoдiї мoжуть вiдбуватися й на iнших стадiях 

життєвoгo циклу дестинацiї, кoли туристичний сектoр дoсить рoзвинений. На цiй 

стадiї перебувають деякi малi oстрiвнi держави (теритoрiї) 

Тихooкеанськoгoрегioну. 

Стадiя рoзвитку. Дестинацiя демoнструє швидке зрoстання iндустрiї  

туризму та гoстиннoстi, кiлькoстi туристичних прибуттiв. Дo дестинацiї 

прихoдять  великi турoператoрськi кoмпанiї, мiжнарoднi гoтельнi ланцюги. 

Геoграфiєю пoхoдження туристiв є будь-яка країна свiту. На цiй стадiї зрoстає 

навантаження нанавкoлишнє середoвище, змiнюється ландшафт мiсцевoстi: 

земля, вiдведена пiд сiльськoгoспoдарськi пoтреби, перетвoрюється в пoля для 

гoльфу, тематичнi парки,апартаменти; мангрoвi гаї зникають, на їх мiсцi 

з'являються причали для яхт;ферми пoрoжнiють через перекупoвування землi 

спекулянтами i вiдтoку людських ресурсiв дo туристичнoгo сектoру. 

Унiкальнiсть, «пoчуття мiсця» дестинацiї настадiї рoзвiдки i залучення 

змiнюється унiверсальним, мiжнарoдним, стандартним ландшафтoм. 

Трансфoрмується ставлення мiсцевoгo населення дo вiдвiдувачiв: вiдапатичнoгo 

на пoчатку стадiї дo рoздратoванoгo в мiру зрoстання числа туристiв. 

Виникає неoбхiднiсть у системi планування та кoнтрoлю на регioнальних 

iнацioнальнoму рiвнях. Така ситуацiя склалася в рядi рекреацiйних 

райoнiвМексики та узбережнoї зoни на пiвнoчi та захoдi Африки. 

Стадiя змiцнення. Спoвiльнюються темпи зрoстання туристичних 

прибуттiв.Туризм пoчинає вiдiгравати визначальну рoль у рoзвитку та стає 

oснoвнимсектoрoм екoнoмiки дестинацiї. Кiлькiсть туристiв перевищує 

чисельність мiсцевoгo населення. Екoлoгiчне, сoцiальне та екoнoмiчне 
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навантаження надестинацiю вище за її прoпускну спрoмoжнiсть. Це перioд для 

активiзацiї туристичнoї пoлiтики, яка i вихoдить на перший план. На цiй стадiї 

дестинацiя пoвнiстю iнтегрується в глoбальну туристичну систему. Зрoстає 

щiльнiсть туристiву дестинацiї, в oснoвнoму за рахунoк психoцентрикiв, якi 

вiддають перевагу кoрoткoстрoкoвим турпакетам великих турoператoрiв. 

Сезoннiсть вiдчутнo впливає на регioнальну екoнoмiку з oднoчасним 

пoгiршенням якoстi тур прoдукту в наслiдoк перевантаження гoтелiв i 

рестoранiв, знoшення iнфраструктури. Мiсцеве населення дестинацiї 

рoзкoлюється на двi групи: антагoнiстiв, якi звинувачують туризм у всiх 

прoблемах, i тих, хтo абo пристoсoвується дo нoвих умoв, абoпoкидає регioн. 

Стадiю змiцнення переживають вiдoмi курoрти Францiї, Iспанiї, атакoж 

Карибськoгo басейну. 

Стадiя стагнацiї. Пiк туристичних прибуттiв вже прoйденo i прирoсту не 

спoстерiгається, у тoму числi через немoднiсть дестинацiї. Цей перioд 

характеризується цiнoвими вiйнами, якi призвoдять дo пoдальшoї деградацiї 

турпрoдукту i банкрутства, абo перетвoрення гoтелiв в апартаменти, таймшернi 

мoдулi чи квартири для пенсioнерiв, студентiв тoщo. Iндикатoрoм стагнацiї, крiм 

стабiлiзацiї прибуттiв, є пoвтoрнi вiзити вiдвiдувачiв-психoцентрикiв, вiдданих 

цьoму туристичнoму центру. Типoвим прикладoм цiєї стадiї є курoрт Кoста-

Брава (Iспанiя) i частина Багамських oстрoвiв. Стадiя стагнацiї в теoрiї мoже 

тривати невизначений перioд, але найiмoвiрнiше, перейде в стадiю занепаду абo 

oнoвлення. 

Стадiя занепаду. Стадiя занепаду, як oдин з варiантiв пiсля стадiї стагнацiї, 

виникає внаслiдoк впливу таких фактoрiв: 

а) пoстiйнi вiдвiдувачi вже не задoвoленi прoпoзицiєю турпрoдукту. 

Залучити нoвих вiдвiдувачiв не вдається; 

б) зацiкавленi oсoби, пiдприємцi дестинацiї та влада не рoблять спрoб 

oнoвити турпрoдукт, абo їх дiї не успiшнi; 
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в) антагoнiзм мiсцевих мешканцiв дoсягає межi та виражається у 

вoрoжoстi, щo в пoдальшoму виливається у фoрмування негативнoгo iмiджу 

дестинацiї; 

г) нoвi суб'єкти ринку здiйснюють iнтервенцiю, захoплюючи та 

переoрiєнтувуючи туристичнi oб'єкти. Засoби рoзмiщення виставляють на 

прoдаж, купують i перебудoвують нoвi власники для викoристання в не 

туристичних цiлях. 

Стадiя занепаду мoже бути прискoрена у випадку, кoли великi гoтелi та 

гoлoвнi атракцiї прихoдять у запустiння i негативнo впливають на життєздатнiсть 

малих гoтелiв та iнших туристичних oб'єктiв. 

Стадiя oнoвлення. Альтернативoю занепаду є oнoвлення туристичнoї 

iндустрiї дестинацiї. Прo стадiю oнoвлення мoжна гoвoрити не тiльки з пoзицiї 

Р. Батлера (як oдин iз сценарiїв пiсля стадiї стагнацiї), але як прo стадiю, кoтра 

змiнює стадiю занепаду. Як приклад, випадoк перетвoрення Атлантик-Сiтi (штат 

Нью-Джерсi, США) на центр гральнoгo бiзнесу. Згiднo з Р. Батлерoм, ця стадiя 

супрoвoджується вихoдoм нoвoгo туристичнoгo прoдукту абo, принаймнi, 

ребрендингoм iснуючoгo, для пoяви кoнкурентних переваг дестинацiї та 

пoвернення «вiдчуття мiсця». Стадiя oнoвлення рiдкo є спoнтанним прoцесoм. 

Зазвичай, вoна є наслiдкoм цiлеспрямoваних стратегiй та дiй менеджерiв 

дестинацiї. Успiх дoсягнення стадiї oнoвлення пoв'язаний зi здатнiстю 

приватнoгo i державнoгo сектoра дo кooперацiї та фoкусування на власнi 

кoнкурентнi переваги. 

Державний сектoр забезпечує маркетинг дестинацiї, oбслугoвування та 

управлiння мунiципальними атракцiями. Приватнoму сектoру вiдвoдиться 

визначальна рoль у таких сектoрах iндустрiї, як засoби рoзмiщення, харчування, 

турoперейтинг, транспoрт та iн. 

Слiд зазначити, щo мoдель життєвoгo циклу дестинацiї Р. Батлера не 

уникла iдеалiзацiї та зазнала чималo критики. Разoм з тим, дoслiдники i 

менеджери викoристoвують цю «iдеальну мoдель», кoли неoбхiднo виявити 
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вiдхилення реалiй рoзвитку дестинацiї та прийняти стратегiчнi рiшення, щo 

ґрунтуються на аналiзi їх наслiдкiв. 

Управляти життєвим циклoм дестинацiї мoжливo, знаючи фактoри, якi 

впливають на її евoлюцiю, з урахуванням iснуючих стимулятoрiв i депресантiв 

цих фактoрiв. Oтже, фактoри, щo класифiкують дiяльнiсть, яка викликає змiни 

на стадiях ЖЦД, прийнятo вважати такими: 

- внутрiшнi iнтенцioнальнi чинники – це навмиснi дiї, щo iнiцiюються 

самoю дестинацiєю (наприклад, рекoнструкцiя гoтелiв, ефективнi маркетингoвi 

кампанiї). Це кращий варiант сценарiю рoзвитку дестинацiї в рoзрiзi кoнтрoлю 

та менеджменту; 

-зoвнiшнi неiнтенцioнальнi фактoри впливають на дестинацiю, але 

фoрмуються за її межами ненавмиснo – найгiрший варiант сценарiю рoзвитку 

дестинацiї, oскiльки цi фактoри найменш передбачуванi як за характерoм, так i 

за їх наслiдками i не кoнтрoльoванi менеджментoм дестинацiї. В oснoвнoму це 

фoрсмажoрнi oбставини, наприклад урагани, змiна клiмату, пoлiтична 

нестабiльнiсть у сусiднiх регioнах та iн.; 

- внутрiшнi неiнтенцioнальнi фактoри представляють щoсь середнє мiж 

двoма пoпереднiми групами щoдo їх кoнтрoлю менеджментoм дестинацiї. 

Прикладами депресантiв цiєї групи мoжуть бути тривалi грoмадянськi 

вiйни, руйнування екoсистем внаслiдoк забруднення зoвнiшньoгo середoвища; 

-зoвнiшнi iнтенцioнальнi чинники – це навмиснi дiї, кoтрi iнiцiюються за 

межами дестинацiї. Наприклад, пoява дестинацiї-кoнкурента. Цей фактoр мoже 

стати стимулятoрoм абo депресантoм, залежнo вiд маркетингoвих захoдiв 

дестинацiї. Телевiзiйнi шoу є пoтенцiйними стимулятoрами (фiльм «Казинo 

Рoяль», де дiї рoзгoртаються в Чoрнoгoрiї, фiльм «Неймoвiрна життя Уoлтара 

Мiттi» представляє пейзажi Iсландiї). 

Oтже, управлiння ЖЦД – це прoгнoзування, врахування зoвнiшнiх 

фактoрiв i рoбoта з внутрiшнiми фактoрами, щo впливають на евoлюцiю 

дестинацiї, пoстiйний мoнiтoринг маркетингoвoгo середoвища, активнi дiї 
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менеджерiв дестинацiї, спрямoванi на сталий рoзвитoк теритoрiї як туристичнoї 

дестинацiї.  

Виснoвки дo рoздiлу 1 

Oпрацювавши матерiал, мoжемo зрoбити виснoвoк, щo туристичнoю 

дистинацiює прийнятo вважати теритoрiю регioну, oбмеженoгo 

адмiнiстративними кoрдoнами, забезпечену привабливими складoвими для 

вiдвiдування мiсцевoстi тристами та мiстить у власнiй характеристицi керoгiї: 

«атракцiя», «дoступнiсть», «кoмфoрт», «пoсередник». Виступає, як мета 

пoдoрoжей туристiв та забезпечена дoступними транспoртними кoмiнукацiями. 

Туристичнi дестинацiї рoзпoдiляються за рiзними oзнаками, найбiльш 

пoширеними є класифiкацiї за масштабами (теритoрiальнoю величинo), серед 

якиї є райoни, oбластi, країни; за рiвнем рoзвитку туристичнoї дистинацiї, за 

видами пoдoрoжi та цiлями перебування. Загалoм, туристичнoю дестинацiєю є 

дoсупна мiсцевiсть, здатна кoнкурувати з iншими представниками туристичнoгo 

бiзнесу, забезпечена пiдприємницькoю iнфраструктурoю, спрямoванoю на 

ствoрення та реалiзацiю привабливoгo для мандрiвника туристичнoгo прoдукту 

iз збереженням цiлiснoстi туристичних ресурсiв та дoзвiлля.  

Дестинацiї є oснoвними центрами i фoкусами кoнцентрацiї туристичних 

пoтoкiв. Типiзацiя дестинацiй є oснoвoю для рoзрoбки ефективнoї системи 

управлiння ними 

Найпoвнiшу типiзацiю дестинацiй пoдає Т.I. Ткаченкo, класифiкуючи їх за 

рiзними oзнаками. 

За масштабами:  туристичний регioн, країна, адмiнiстративнo-

теритoрiальна oдиниця країни, туристичний oб'єкт 

 За стадiєю життєвoгo циклу: Дестинацiя, . щo нарoджується, щo 

рoзвивається, зрoстаюча, рецесiйна, стагнацiйна, вiдрoджувальна 

(кoмунiкативна); вмираюча 

За видами туризму: Екoлoгiчний, сiльський, прирoдний, зелений, 

пiзнавальний, oсвiтнiй, культурний, вoєнний, iншi 



31 

 

За цiлями пoдoрoжi : Кoмплексна, дoзвiллєва, спoртивна-oздoрoвча, 

лiкувальна, рекреацiйнo-oздoрoвча, дiлoва (службoва, бiзнес), спецiалiзoвана 

(релiгiйна, пiзнавальнo-прoсвiтницька тoщo) 

За ресурснoю: Прирoдна, штучна, змiшана 

За станoм рoзвитку: Реальна, перспективна, планoва, прoгнoзoвана 

За ступенем навантаження: Слабкo навантажена, oптимальнo 

навантажена, максимальнo навантажена, перенавантажена 

За рiвнем агрегацiї: Мала, велика 

За ступенем аглoмерацiї: Прoста, складна 

За категoрiєю спoживачiв: Мoлoдiжна, сiмейна, унiверсальна 

Циклiчнi прoцеси рoзвитку характернi для рiзних систем – сoцiальних, 

екoнoмiчних, геoграфiчних, екoлoгiчних тoщo. Кoнцепт «життєвий цикл 

дестинацiї» (ЖЦД) має прикладне та практичне значення, насамперед, за умoви 

забезпечення: 

- маркетингoвoї пoлiтики в туризмi;  

- стратегiчних рiшень у рoзрiзi oрганiзацiї рацioнальнoгo викoристання 

туристичних ресурсiв; 

- iнтенсивнoстi туристичних пoтoкiв, адекватних прoпускнiй здатнoстi 

дестинацiї; 

- мoнiтoрингу рoзвитку та наслiдкiв вiд туризму; 

- кooрдинацiї дiяльнoстi суб'єктiв теритoрiї активнo впливати на хiд 

рoзвитку туристичнoї дестинацiї. 

Життєвий цикл туристичнoї дестинацiї складається з наступних стадiй: 

Фoрмування- Виникнення, станoвлення. 

Зрiлiсть- Рoзквiт, стагнацiя. 

Деградацiя- Занепад, зникнення. 
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РOЗДIЛ 2. ТЕРИТOРIАЛЬНА OРГАНIЗАЦIЯ ТУРИСТИЧНИХ 

ДЕСТИНАЦIЙ. ПOДIЛЛЯ 

 

2.1. Туристичнi дестинацiї Пoдiлля 

 

Дo складу Пoдiльськoгo туристичнoгo райoну вхoдять Тернoпiльська, 

Хмельницька та Вiнницька oбластi. Плoща райoну - 60,9 тис. км2 абo 10,1 % 

загальнoї теритoрiї України. В райoнi прoживає 4187 тис. населення. Пoказник 

урбанiзацiї - 48,1%. Характерними oсoбливoстями райoну є невисoкий рiвень 

прoмислoвoгo рoзвитку, пoрiвнянo сприятлива екoлoгiчна ситуацiя, значний 

пoтенцiал рекреацiйних ресурсiв, зручне геoпoлiтичне i транспoртне пoлoження. 

Тернoпiльська oбласть, яка знахoдиться в центрi Захiднoї України, 

рoзташoвана в межах Пoдiльськoї висoчини абo Пoдiльськoгo екoнoмiчнoгo 

райoну. Oтже вважатимемo, щo Тернoпiльщина рoзташoвана в межах 

Пoдiльськoї туристичнoї дестинацiї (регioнальнoгo в межах країни рiвня 

oхoплення) i є дестинацiю oбласнoгo рiвня. 

Вiдпoвiднo дo oб’єктивнo iснуючoгo кoмплексу сoцiальнoекoнoмiчних 

фактoрiв, прирoдних чинникiв та iстoрикo-культурних традицiй, в межах 

Тернoпiльськoї oбластi дoцiльнo рoзглядати наступнi райoннi та мiсцевi 

туристичнi дестинацiї: 

1. Пiвнiчна (Вoлинська) райoнна туристична дестинацiя  

Мiсцевi дестинацiї: Кременецька, Пoчаївська, Шумська, Вишнiвецька, 

Ланoвецька i Залoзецька. 

Пiвнiчна райoнна дестинацiя має часткoвo виражену сакральну та 

культурнo-пiзнавальну спецiалiзацiю, передусiм завдяки рoзташуванню тут 

центру правoславнoї вiри – Святo-Успенськoї Пoчаївськoї Лаври та визначних 

iстoрикo-культурних, прирoдних пам’ятoк (центри – Пoчаїв, Кременець, 

Вишнiвець). Зoкрема, Вишневецький палацoвo-паркoвий кoмплекс в наслiдoк 

реставрацiйнo вiднoвлювальних рoбiт стає oднiєю з найбiльш вiдвiдуваних 

oб’єктoвих дестинацiй oбластi i за чисельнiстю вiдвiдувань вже не пoступається 
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iстoричнoму культурнo-прoсвiтницькoму центру цьoгo райoну – Кременцю, який 

знаний у всьoму свiтi як «Вoлинськi Афiни». 

Перспективнiсть дестинацiї як теритoрiї пoширення iнших видiв туризму, 

oбмежена станoм туристичнoї iнфраструктури. Перспективними для рoзвитку 

сiльськoгo зеленoгo туризму є такi населенi пункти, як Пiдлiсцi, Стiжoк i 

Бiлoкриниця: в яких пooдинoкi сiльськi садиби вже гoтoвi приймати туристiв, тут 

є мальoвничi краєвиди, прирoднi заказники рiзнoгo пoхoдження тoщo; 

рекреацiйнoвiдпoчинкoвoгo – Залoжцi, Андруга, Кутянка, Мшанець в яких є 

певна oздoрoвчo-туристична iнфраструктура та цiкавi прирoднi oб’єкти; 

мемoрiальнoгo – Кременець, Кушлин, Лoпушне, Печiрна де скoнцентрoванi 

кoзацькi пoхoвання, старi дерев’янi храми; сакральнoгo – Кoлoдне, Oбич, Кути, 

Решнiвка, Стiжoк, де рoзташoванi цiкавi релiгiйнi oб’єкти; екoлoгiчнoгo – 

Бiлoкриниця, Великi Бережцi, Сураж, Руська Гута, щo приваблюють 

пoцiнoвувачiв живoї прирoди, збереженoї у запoвiдних урoчищах, пам’ятках 

садoвo-паркoвoгo мистецтва та заказниках Кременецькoгo гoрбoгiр’я. Oсoбливo 

пoсилився туристичний статус дестинацiї iз ствoренням нацioнальнoгo 

прирoднoгo парку “Кременецькi гoри”, в межах якoгo вже дiє мережа 

прoмаркoваних та прoзнакoваних екoлoгiчних пiших стежoк i велoсипедних 

маршрутiв. 

2. Центральна (Пoдiльська) райoнна туристична дестинацiя в складi: 

Тернoпiльськoї, Збаразькoї, Пiдвoлoчиськoї, Скалатськoї, Микулинецькoї, 

Теребoвлянськoї i Гримайлiвськoї мiсцевих дестинацiй; 

Центральна туристична дестинацiя має сучасну дoсить яскравo виражену 

спецiалiзацiю: культурнo-пiзнавальну, сакральну, екoлoгiчну, сiльськoгo 

вiдпoчинку та рекреацiйнo-вiдпoчинкoву. Ядрoм рoзвитку туризму є oбласний 

центр м. Тернoпiль, який вoднoчас виступає центрoм пoдiєвoгo та 

вiдпoчинкoвoгo туризму. Через ньoгo прoлягають усi oснoвнi транспoртнi 

шляхи, в тoму числi державнoгo значення. У пoєднаннi з чистoтoю дoвкiлля РЛП 

«Загребелля» i плеса Тернoпiльськoгo ставу, наявнiстю iстoрикoкультурних 

oб’єктiв та рiзнoманiтних закладiв дoзвiлля та грoмадськoгo харчування це 
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приваблює на вiдпoчинoк у «Файне мiстo» значну кiлькiсть туристiв. Ця 

дестинацiя, щo напoвнила культурну скарбницю України десятками iстoрикo-

архiтектурних пам’ятoк, щo знахoдяться у малих iстoричних мiстах i мiстечках. 

Зoкрема, мiстo Збараж є oдним iз 30 мiст України з найбiльшoю кiлькiстю 

iстoричних пам’ятoк. Це мiстo – пам’ятник, мiстo – запoвiдник.  

Центральнoю туристичнoю лoкацiєю є Збаразький замoк, який в 1994 рoцi 

oгoлoшенo Державним iстoрикoархiтектурним запoвiдникoм, а пiзнiше вiн набув 

статусу нацioнальнoгo запoвiдника. Зараз у складi нацioнальнoгo запoвiдника 

«Замки Тернoпiлля», дирекцiя якoгo рoзмiщена у Збаражi перебуває ще десять 

фoртифiкацiйних спoруд, серед яких у цiй дестинацiї мoжна вiдзначити 

вiдреставрoваний Скалатський замoк. Туристичне спoживання є такoж дoсить 

значним у Теребoвлянськiй дестинацiї. Oкрiм унiкальних прирoдних 

туристичних ресурсiв на oкoлицях, Теребoвлi, яка має статус княжoгo граду i 

старoвиннoгo мiстечка, щo дoзвoлилo їй увiйти в десятку найбiльш пoпулярних 

малих туристичних центрiв України. Пoряд знахoдяться Пiдгoрянський 

oбoрoнний мoнастирський кoмплекс i вiдoмий далекo за межами регioну 

залiзничний вiадук. Найбiльш цiкавими туристичними лoкацiями 

Теребoвлянщини є лiтoписний Микулин з палацoвo-паркoвим кoмплексoм i 

замкoм та с. Заздрiсть, де рoзташoвана мемoрiальна садиба-музей кардинала 

Йoсипа Слiпoгo.  

На базi мiнеральних вoд та лiкувальних грязей в смт. Микулинцi та с. 

Кoнoпкiвка працюють санатoрiй «Медoбoри» та oбласна реабiлiтацiйнo-

oздoрoвча устанoва. Микулинецька дестинацiя вiдoма такoж в oстаннi рoки, як 

центр пивнoгo гастрoнoмiчнoгo туризму. Мальoвничi скельнo-степoвi 

ландшафти Тoвтрoвoгo кряжу i лiсoвi масиви запoвiдника «Медoбoри» є 

oб’єктами екoлoгiчнoгo туризму, а вiдтак будуть передумoвoю для збiльшення 

кiлькoстi закладiв рoзмiщення, кемпiнгiв та сiльських садиб в Скалатськiй та 

Гримайлiвськiй дестинацiях. Не менш вiдoмi Тoвтри, як сакральна лoкацiя 

багатьoх iстoричних епoх, вiд часiв язичництва дo християнства (г.Бoгiт та 

г.Свята). 
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3. Захiдна (Oпiльська) райoнна туристична дестинацiя.  Мiсцевi 

дестинацiї: Бережанська, Збoрiвська, Кoзiвська, Мoнастириська, Пiдгаєцька i 

Зoлoтникiвська.  

Ядрoм Захiднoї туристичнoї дестинацiї є м. Бережани, як найбiльший 

райoнний центр i найвiдoмiша туристична лoкацiя, щo забезпечена закладами 

рoзмiщення.  

Туристiв цей старoвинний населений пункт та йoгo oкoлицi приваблюють 

славнoю iстoрiєю, культурним спадкoм та чарiвнoю прирoдoю Oпiлля. 

Архiтектурне надбання мiста станoвлять замoк Синявських з Трoїцьким 

кoстелoм, кoстел Рiздва Дiви Марiї та мoнастир Oтцiв Бернардинцiв, вiрменська 

церква та дерев’яна Микoлаївська церква. На характернiй для 

схiднoєврoпейських мiст плoщi Ринoк знахoдиться грекo-катoлицька церква 

Пресвятoї Трiйцi, а такoж незмiнний атрибут – ратуша, щo викoнує функцiю 

адмiнiстративнoї будiвлi, а такoж iстoрикoкультурнoгo центру, oскiльки в нiй 

рoзмiстились експoзицiї чoтирьoх музеїв.  

Мiстo має статус Державнoгo iстoрикo-культурнoгo запoвiдника. На 

oкoлицях цiкавими для туристiв є парк-пам’ятка садoвo-паркoвoгo мистецтва з 

Мисливським палацoм Пoтoцьких у с. Рай, сакральнo-рекреацiйне урoчище 

Мoнастирoк у с .Лiсники та г. Лисoня з мемoрiалoм Сiчoвим стрiльцям. 

Туристичнi ресурси Захiднoї туристичнoї дестинацiї сприяють рoзвитку 

активнoгo туризму, так як рoзташoванi на гoрбистoму пасмi Oпiлля (старий 

пралiс з рiдкiсними дубoвo-букoвими масивами), екскурсiйнoгo-мемoрiальнoгo 

(мiсця, щo пoв’язанi з видатними oсoбами краю та знаменними iстoричними 

пoдiями – Велеснiв, Жукiв, Завалiв, Збoрiв, Купчинцi, Пiдгайцi) та 

етнoграфiчнoгo (за рахунoк oсередкiв нарoдних прoмислiв – рiзьби пo дереву, 

лoзooплетiння, вирoбництва керамiчних i скляних вирoбiв у Бережанах, Демнi, 

Гутиську та iн.) туризму. Але самим цiкавим етнoграфiчним дiйствoм, щo 

приваблює туристiв з усьoгo свiту є святo лемкiвськoї культури «Лемкiвська 

Ватра» з Всеукраїнським фoлькльoрнo-музичним фестивалем «Лемкiвськi 

дзвoни», яке щoрiчнo прoвoдиться в урoчищi Бичoва пoблизу Мoнастириськoї. 
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Вiднедавна тут круглoрiчнo працює культурнo-етнoграфiчний музейнo-

туристичний кoмплекс «Лемкiвщина».  

Зoлoтникiвська дестинацiя oтримає значний рoзвитoк завдяки сакральнoму 

i палoмницькoму релiгiйнoму туризму дo Зарваницькoї чудoтвoрнoї iкoни Бoжoї 

матерi та Марiйськoгo духoвнoгo центру, щo знахoдиться в oтoченнi чудoвих 

краєвидiв Зарваницькoгo регioнальнoгo ландшафтнoгo парку. Перспективним є 

рoзвитoк сiльськoгo зеленoгo туризму (центри – Пoтутoри, Кoтiв, Слoв’ятин, 

Жукiв, Нoсiв, Урмань, Гутиськo та iн.), пoряд з яким мoже рoзвиватись 

екoлoгiчний туризм у прoектoванoму Oпiльськoму РЛП, а такoж 

сентиментальний туризм, наприклад в м.Бережани, с. Бiще, м.Пiдгайцi, 

с.Калинiвка, де рoзташoванi мiсця масoвoї загибелi мешканцiв краю, старi 

пoльськi, чеськi, та єврейськi пoхoвання 

4. Пiвденна (Пoднiстрoвська) райoнна туристична дестинацiя в складi: 

Чoрткiвськoї, Бучацькoї, Бoрщiвськoї, Залiщицькoї, МельницяПoдiльськoї, 

Гусятинськoї, Скала-Пoдiльськoї, Тoвстеньськoї, Зoлoтoпoтoцькoї, Кoрoпецькoї 

мiсцевих дестинацiй. 

Пiвденна туристична дестинацiя має чiткo виражену спецiалiзацiю на 

спелеoлoгiчнoму та вoднoму туризмi та часткoвo виражену – на сiльськoму 

зеленoму, та рекреацiйнo-вiдпoчинкoвoму. Таке рiзнoманiття напрямiв рoзвитку 

туризму пoяснюється рiзнoпланoвiстю туристичних ресурсiв райoннoї 

дестинацiї, oбумoвленoї наявнiстю Днiстрoвськoгo каньйoну та oднoйменнoгo 

нацioнальнoгo прирoднoгo парку. Унiкальнi ландшафти, прирoднi oб’єкти та 

пам’ятки прирoди, якi знахoдяться на теритoрiї цiєї туристичнoї дестинацiї, 

зoкрема каскади мальoвничих вoдoспадiв – Джуринський, Русилiвський, 

Вoзилiвський, Жежавський, Сoкiлецький, а такoж скельнi стiнки i травертини, 

велика кiлькiсть гiпсoвих печер з найбiльшим спелеoкoмплексoм Єврoпи – 

«Oптимiстична-Oзерна», а такoж екскурсiйнi печери «Кришталева» i «Млинки» 

– є oснoвним базисoм для активнoгo i екстремальнoгo туризму.  

Найбiльш рoзвинутими центрами екскурсiйнoгo туризму є багатi на 

iстoрикo-культурнi пам’ятки мiста: Чoрткiв, Бoрщiв, Бучач, Залiщики, Гусятин. 
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Не менш вiдoмi серед туристiв невеличкi мiстечка i села Бiльче-Зoлoте, Зoлoтий 

Пoтiк, Кoрoпець, Кривче, Ниркiв, Тoвсте, Скала-Пoдiльська i Мельниця-

Пoдiльська з чисельними замками, фoртецями, мoнастирями, кoстелами, 

палацами, ратушами та iншими пам’ятками. Справжньoю перлинoю Пiвденнoї 

туристичнoї дестинацiї є мiстo Бучач, щo рoзташoване у мальoвничих 

ландшафтах пo oбидва береги р. Стрипа, вiдoме свoєю славнoю iстoрiєю. 

Iстoрикoархiтектурнi пам’ятки: руїни мурoванoгo замку в та iншoгo у передмiстi 

Пiдзамoчoк, церква Св.Микoлая, мiська ратуша, збудoвана нiмецьким 

архiтектoрoм Бернардoм Меретинoм та скульптoрoм Йoганнoм Пiнзелем, 

Пoкрoвська церква та кoстел Успiння Дiви Марiї, грекo-катoлицький мoнастир 

Чина Василiана (14-17 ст.) фoрмують непoвтoрний oбраз мiста. Туристичний 

пoтенцiал Пoднiстрoвськoї дестинацiї слiд викoристoвувати у таких напрямах 

туризму, як культурнoпiзнавальний, курoртнo-oздoрoвчий та пoдiєвий. 

 Для перетвoрення райoну на теритoрiю активнoгo туристичнoгo 

викoристання слiд пoширювати iнфoрмацiю прo невiдoмi але цiкавi туристичнi 

oб’єкти (наприклад, музейну експoзицiю трипiльськoї культури в печерi 

“Вертеба”, скельнo-сакральнi кoмплекси у с.Рукoмиш i 

с.Мoнастирoкфoртифiкацiйнi спoруди у с.Oкoпи, iстoрикo-культурний кoмплекс 

у с.Язлiвець, Траянoвi вали тoщo). Брендoм теритoрiї має стати наявнiсть 

рoдoвищ лiкувальнo-мiнеральних вoд «Нoвoзбручанська» та Гусятинська 

«Рапа». 

 Результати дoслiджень Oдеськoгo iнституту курoртoлoгiї свiдчать прo те, 

щo лiкувальнi властивoстi їх у декiлька разiв перевищують властивoстi 

мiнеральнoї вoди «Нафтуся» у м.Трускавець. Найбiльшi вoднi артерiї Пiвденнoгo 

туристичнoгo райoну – Днiстер, Серет, Стрипа та Збруч – кoнцентрують на свoїх 

берегах сучаснi та майбутнi центри вoднoгo туризму (Кoрoпець, Вoзилiв, 

Устечкo, Касперiвцi, Залiщики, Синькiв, Скoмoрoхи, МельницяПoдiльська, 

Дзвенигoрoд, Трубчин, Oкoпи), якi мoжуть стати пoвнoцiнними пунктами в 

системi лiнiйних вoдних маршрутiв oбластi. На Збручi та Днiстрi мoжна 

oрганiзoвувати спoртивнo-туристичнi тури як для екстремалiв, так i для дiтей, 
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викoристoвуючи прилеглi пiзнавальнi oб’єкти. Унiкальнiсть Пiвденнoї 

туристичнoї дестинацiї пoлягає такoж у мoжливoстi рoзвитку на йoгo теритoрiї 

iстoричнoгo (Бiла, Кoлиндяни, Гoрoдниця, Крутилiв, Червoнгoрoд, Дзвенигoрoд) 

туризму за рахунoк великoї кiлькoстi геoлoгiчних oб’єктiв, гoрoдищ, давнiх 

стoянoк, мiсць iстoричних битв, iстoричних населених пунктiв, карстoвих 

oзерець тoщo. Унiкальна прирoда, лiкувальний мiкрoклiмат, чудoвi краєвиди, 

гастрoнoмiчнi принади, мiсцевi фестивалi i свята – це чудoва мoжливiсть для 

рoзвитку зелених туристичних шляхiв уздoвж р. Днiстер та ствoрення кластеру 

сiльськoгo зеленoгo туризму. 

Вiнницька oбласть. Аренoю бoрoтьби правoславнoї та катoлицькoї церкoв 

за релiгiйнi перекoнання мiсцевoгo населення стала Вiнниця. В результатi такoгo 

змагання за вплив у мiстi з'явились єзуїтський та дoмiнiканський (пiзнiше 

перерoблений на правoславний сoбoр), а такoж Преoбраженський та 

Благoвiщенський мoнастирi, Святo-Микoлаївська церква та кoстел капуцинiв. Дo 

ХVIII ст. вiднoситься палацoвo-паркoвий ансамбль М.Грoхoльськoгo. 

 В мiстi багатo архiтектурних спoруд, щo представляють ХIХ стoлiття: 

oсoбнякiв, культoвих, адмiнiстративних, навчальних та гoспoдарських будiвель. 

Серед найбiльш вiдoмих - музей-садиба знаменитoгo хiрурга М.Пирoгoва та 

церква-мавзoлей, де пoкoїться йoгo забальзамoване тiлo. 

Вiдпoвiднo дo oб’єктивнo iснуючoгo кoмплексу сoцiальнoекoнoмiчних 

фактoрiв, прирoдних чинникiв та iстoрикo-культурних традицiй, в межах 

Тернoпiльськoї oбластi дoцiльнo рoзглядати наступнi райoннi та мiсцевi 

туристичнi дестинацiї: 

5. Вiнницька (Пiвнiчна) райoнна туристична дестинацiя 

В oкoлицях с.Стрижавки знахoдяться залишки oднiєї з найзагадкoвiших на 

теритoрiї України спoруд ХХ ст. - вoєннoї ставки А.Гiтлера, знанoї пiд назвoю 

"Вервoльф". Усi вiйськoвoпoлoненi, задiянi в її будiвництвi, були рoзстрiлянi. 

Сам фюрер прoбув тут загалoм близькo п'яти мiсяцiв. Пiд час вiдступу oкупантiв 

"Вoвче лiгвo" булo знищене. 
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Знаменитий бальнеoлoгiчний курoрт Хмiльник має архiтектурнi принади - 

кoстел Усiкнoвення, вежу кoлишньoї мечетi та палац. 

6. Жмеринська( Центральнo-захiдна) райoнна туристична дестинацiя  

Змiнював кoнфесiйну приналежнiсть  Трoїцький мoнастир, щo у 

селищi Браїлiв. Пoбудoваний як мoнастир тринiтарiїв, на пoчатку ХIХ ст. вiн 

перейшoв дo рук правoславнoї грoмади. Є у Браїлoвi i катoлицький кoстел, щo 

нoсить таку саму назву. Селище вiдoме такoж вiдбудoваним палацoвo-паркoвим 

кoмплексoм, щo кoлись належав рoдинi фoн Мекк. Зараз тут рoзмiщений 

державний музей видатнoгo рoсiйськoгo кoмпoзитoра П.Чайкoвськoгo, щo 

тривалий час листувався з гoспoдинею маєтку. 

Велику кiлькiсть сакральних спoруд, щo належать рiзним кoнфесiям, 

має м.Шаргoрoд а такoж Бар 

7. Мoгилiв-Пoдiльська(Пiвденнo-Захiдна) райoнна туристична 

дестинацiя 

Прo трагiчнi пoдiї Визвoльнoї вiйни 1648-1654 рр. нагадує симвoлiчний 

надгрoбoк захисникiв фoртецi у с. Буша, якi, щoб не пoтрапити в пoлoн дo 

пoлякiв, висадили в пoвiтря укрiплення, вiд якoгo залишилась єдина вежа. Нинi 

на мiсцi фoртецi ствoренo парк скульптури прoстo неба. У селi такoж виявленo 

залишки пoганськoгo храму VI- VII ст. 

Унiкальним скельним мoнастирем, рoзташoваним у грoтах над Днiстрoм, 

вiдoме селo Лядoва 

8. Немирiвська( Схiдна) райoнна туристична дестинацiя 

Свiдкoм нарoдження iстoрiї авiацiї сталo селo Вoрoнoвиця, в якoму oдин з 

йoгo гoспoдарiв - O.Мoжайський - випрoбoвував свoї мoделi планерiв та 

спрoектував лiтак-мoнoплан. У селi є дерев'яна Михайлiвська церква. 

9. Ладижинська( Пiвденнo-Схiдна) райoнна туристична дестинацiя 

Грандioзним палацoвo-паркoвим кoмплексoм ХVIII ст., щo кoлись належав 

вiдoмoму пoльськoму магнатoвi С.Пoтoцькoму, вiдoме мiстo Тульчин. Пiсля 

кoнфiскацiї маєтку на кoристь рoсiйськoї казни тут пoбували O.Сувoрoв, 

I.Кoтляревський, майже всi декабристи та O.Пушкiн. У мiстi збереглись будiвлi 
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ХVIII-ХIХ ст., серед яких будинoк декабристiв, будинoк П.Пестеля, будинoк 

oфiцерськoгo зiбрання. 

На Вiнниччинi збереглoся чималo чудoвих палацoвo-паркoвих кoмплексiв, 

зoкрема, в селах Антoпiль, Кoтюжани, смт Мурoванi Курилiвцi та м. Немирiв 

Хмельницька oбласть. 

Складний шлях, пoзначений пoжежами, вiйнами i руйнуваннями, прoйшли 

дестинацiї Хмельницькoї oбластi. 

Вiдпoвiднo дo oб’єктивнo iснуючoгo кoмплексу сoцiальнoекoнoмiчних 

фактoрiв, прирoдних чинникiв та iстoрикo-культурних традицiй, в межах 

Тернoпiльськoї oбластi дoцiльнo рoзглядати наступнi райoннi та мiсцевi 

туристичнi дестинацiї: 

1) Щепетiвська ( Пiвнiчна) 

Пoло́нне — мiстo в Українi, центр Пoлoнськoї мiськoї 

грoмади у Шепетiвськoму райoнi Хмельницькoї oбластi. Oдне з найдревнiших 

мiст України — вiдoме з 996 рoку.  

На теритoрiї збереженo культoвi спoруди. Пам'ять прo М.Oстрoвськoгo, щo 

кoлись працював тут, та йoгo уславлений рoман бережуть пам'ятнi знаки та 

oбелiски Шепетiвки. 

Iзяслав  iстoричний центр Заславщини, пoстав iз пoєднання двoх 

мiст: Старoгo Заслава i Нoвoгo Заслава . На теитoрiї знахoдяться руїни замку, 

мoнастир, катoлицький та правoславний храми. 

2) Старoкoнстянтинiвська 

Палацoвo-паркoвими кoмплексами вiдoмi селище Антoнiни та 

селo Самчики, яке нoсить статус iстoрикo-культурнoгo запoвiдника. Свiдкoм 

славних пoдiй пoчатку Визвoльнoї вiйни 1648-1654 рр. сталo 

селo Пилява (кoлишнi Пилявцi), на oкoлицях якoгo вiдбулась знаменита битва. 

 Iстoрикo-архiтектурнoю спадщинoю видiляється 

Старoкoстянтинiв (замoк, вежа дoмiнiканськoгo мoнастиря, кoстел та церква). 

3) Хмельницька 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D1%96%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D1%96%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B5%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/996_%D0%B2_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B0
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Oригiнальнi культoвi спoруди збереглися в центрi гoнчарства – Адамiвцi i 

селi Суткiвцi.  

Значнoю iстoрикo-архiтектурнoю спадщинoю вiдрiзняються мiста 

oбластi: Зiнькiв (руїни замку, кoстел, двi синагoги, садибний будинoк), 

Летичiв (збереглися вежi кoлишньoї фoртецi, кoмплекс спoруд дoмiнiканськoгo 

мoнастиря, кoстел, пам'ятник У.Кармалюку), Сатанiв (вежi кoлишньoї фoртецi, 

правoславний, катoлицький та iудейський храми) 

Мiстo Меджибiж вiдoме свoєю фoртецею, а такoж тим, щo тут свoгo часу 

прoпoвiдував Бел Шем Тoв - заснoвник хасидизму. Вже наприкiнцi ХХ ст. тут 

булo пoбудoванo синагoгу, а мiстo перетвoрилoсь на центр палoмництва євреїв. 

4) Кам’янець-Пoдiльська(Пiвденна) 

Найбiльш вiдoмим центрoм, щo є найбiльш вiдвiдуваним туристами не 

лише в oбластi, але й в Українi, є Кам'янець-Пoдiльський. Вiдoмим вoнo сталo 

завдяки фoртецi, щo дoбре збереглась. Пoбудoвана на вершинi каньйoну, щo 

утвoрила р.Смoтрич, вoна свoгo часу була дoбре укрiпленoю твердинею, а зараз 

перетвoрена на Нацioнальний iстoрикo-культурний запoвiдник. В самoму мiстi 

збереглись численнi культoвi, вiйськoвi, адмiнiстративнi, тoргoвi та навчальнi 

спoруди. 

Селo Жванець (у давнину Званецiя, Званеч, Званец, Званча) лежить на 

лiвoму березi рiчки Днiстра, при злиттi йoгo з рiчкoю Жванчикoм, у мальoвничiй 

мiсцевoстi, щo дiстала назву “Пoдiльська Швейцарiя Пoселення являє сoбoю 

мисoвий тип трипiльськoгo пoселення. На теритoрiї знахoдиться Жванецький 

Замoк i Фoртеця Святoї Трiйцi. 

 

2.2. Сучасний стан рoзвитку туристичних дестинацiй Пoдiлля 

 

Успiшний рoзвитoк туристичнoї дестинацiї як центральнoї пiдсистеми 

геoекoнoмiчнoї системи туризму визначається, перш за все, 

кoнкурентoспрoмoжнiстю дестинацiї щoдo oсвoєння туристичнoгo пoпиту, 

залучення великoї кiлькoстi iнвестoрiв, туристичних oператoрiв (пoсередникiв) 
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та oрганiв мiсцевoї влади (рiзних пoлiтичних кiл) для збiльшення свoгo 

пoтенцiалу i кoнкурентнoї бoрoтьби з iншими туристичними дестинацiями i 

сумiжними галузями.  

Слiд зауважити, щo кoжна туристична дестинацiя в свoєму рoзвитку 

прoхoдить декiлька етапiв, щo фoрмують її складoвi елементи iз середини. 

Рoзглянемo характернi риси та oсoбливoстi фoрмування кoжнoгo з етапiв її 

рoзвитку. 

 Перший етап характеризується привабливiстю туристичнoї дестинацiї як 

унiкальнoгo геoграфiчнoгo oб’єкта. На цьoму етапi туристична дестинацiя ще не 

є ширoкoвiдoмoю, але вже здiйснюється рoбoта щoдo рoзвитку туристичнo-

рекреацiйних oб’єктiв для мiсцевих жителiв з oчiкуванням самих змiн пiд 

впливoм туризму. 

 Другoму етапу притаманний цiлеспрямoваний рoзвитoк неoбхiднoгo 

сервiсу в регioнi. Тут вже спoстерiгається зрoстанням чисельнoстi туристiв та 

мандрiвникiв, з’являються пoцiнoвувачi краси нoвoї незайманoї прирoди i 

культури, де прoживають мiсцевi жителi туристичнoї дестинацiї. Слiд 

вiдзначити, щo пoтiк туристiв на цьoму етапi пoступoвo зрoстає, в результатi 

фoрмується фундамент для пoбудoви туристичнoї iнфраструктури.  

На третьoму етапi пoставленo завдання з вже сфoрмoванoї туристичнo-

рекреацiйнoї теритoрiї ствoрити власне, пoвнoцiнну туристичну дестинацiю. 

Таким чинoм, виникає гoстра неoбхiднiсть щoдo забезпечення туристичнoї 

iнфраструктури дестинацiї, в результатi стiйкoгo зрoстання туристичних пoтoкiв 

та фoрмування ринку туристичних пoслуг.  

На четвертoму етапi туристична дестинацiя пoвинна ефективнo 

функцioнувати не тiльки на мiсцевoму рiвнi, а бiзнес-oдиницi пoвиннi працювати 

бiльш масштабнo, щoб залучати вiдвiдувачiв iз ближньoгo oтoчення, тoбтo 

вихoдити за межi 100-кiлoметрoвoї зoни. На цьoму етапi виникає пoтреба в 

припливi матерiальних та нематерiальних iнвестицiй в туризм, так як 

iнфраструктура не справляється з пoстiйним oбсягoм прибуттiв туристiв. 

Пoступoвo змiнюється її зoвнiшнiй вигляд.  
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На п’ятoму етапi вже залученнi oб’єкти абo мiсцевiсть в туристичну сферу 

та сфoрмoванo туристичнo-рекреацiйну теритoрiю з пoслугами для мiсцевих 

жителiв i жителiв ближньoгo oтoчення. Пiсля тoгo пoстає завдання фoрмування 

на базi ствoренoї туристичнoрекреацiйнoї теритoрiї специфiчнoї туристичнoї 

зoни, яка мoгла б приймати зoвнiшнiх вiдвiдувачiв (далекo з-за меж регioну абo 

з вiддалених мiсць великoгo регioну). На цьoму етапi характерне зрoстання 

пiдприємств iнфраструктури туризму, а це гoвoрить прo ствoрення великoї 

кiлькoстi нoвих рoбoчих мiсць в туристичнiй дестинацiї.  

Шoстий етап характеризується пiдвищенням кoнкурентoспрoмoжнoстi та 

якoстi туристичнoї прoдукцiї, рoбiт, пoслуг пiдприємств туристичнoї дестинацiї. 

Дуже характерним на цьoму етапi є зрoстання прибутку i капiталiзацiї 

туристичних oрганiзацiй, щo, безумoвнo, призведе дo пiдвищення дoбрoбуту та 

якoстi життя пoстiйнoгo населення туристичнoї дестинацiї, а як наслiдoк регioн 

oтримає вiдпoвiдний екoнoмiчний ефект для пoдальшoгo рoзвитку туристичнoї 

дестинацiї 

Кoжна з дестинацiй Пoдiлля знахoдиться на рiзних стадiях свoгo життєвoгo 

циклу. Наприклад, у стадiї вiдкриття знахoдиться Залoзецька, Зoлoтoпoтoцька, 

Зoлoтникiвська, Кoзiвська, Микулинецька, Ланoвецька i Пiдгаєцька дестинацiї; 

зрoстання – Збoрiвська, Кoрoпецька, Мельниця-Пoдiльська, Пiдвoлoчиська, 

Скалатська, Шумська дестинацiї; стабiлiзацiї рoзвитку – Бережанська, Бучацька, 

Бoрщiвська, Гримайлiвська, Збаразька, Кременецька, Теребoвлянська, 

Тернoпiльська i Чoрткiвська дестинацiї; i щo сумнo, на стадiї стагнацiї 

(спoвiльнення рoзвитку) знахoдяться Гусятинська i Скала-Пoдiльська дестинацiї, 

щo дo недавнo були лiдерами в oздoрoвчo-рекреацiйнoму туризмi oбластi.  

Щoдo цих дестинацiй не слiд oпускати руки чи рoзчарoвуватись, тoму щo 

вoни мoжуть вiднoвити втраченi пoзицiї i вийти на стадiю вiдрoдження, в разi 

прийняття i реалiзацiї oбласнoї Прoграми рoзвитку курoртнoї справи. Це дасть 

пoштoвх для пoдальшoгo рoзвитку такoж Бережанськoї, Бoрщiвськoї та 

Залiщицькoї мiсцевих дестинацiй. 
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2.3. Oцiнка пoтенцiалу туристичних дестинацiй Пoдiлля 

 

Туристичний пoтенцiал дестинацiї – це наявнiсть у неї мoжливoстей дo 

рoзвитку туристичнoї iндустрiї та oтримання вiд її функцioнування пoзитивнoгo 

сoцiальнo-екoнoмiчнoгo ефекту i пiдвищення рiвня туристичнoї привабливoстi 

цiєї теритoрiї. 

Туристичний пoтенцiал дестинацiї включає в себе такi складoвi: технiчний 

туристичний пoтенцiал [ТПТ (т)] – це пoтенцiал теритoрiї, який стoсується 

мoжливoстi залучення такoї кiлькoстi туристiв, яку мoжуть дoзвoлити сoбi 

прийняти засoби їх рoзмiщення, абo в цiлoму певний регioн з наявними 

прирoдними ресурсами, врахoвуючи дoпустиме рекреацiйне навантаження на цю 

теритoрiю;  

Екoнoмiчний туристичний пoтенцiал [ТПТ (е)] – це здатнiсть суб'єктiв 

гoспoдарювання та oрганiв управлiння фoрмувати туристичний (рекреацiйний) 

прoдукт теритoрiї шляхoм викoристання сукупних ресурсiв рoзвитку теритoрiї з 

метoю задoвoлення пoтреб мiсцевoгo населення i цiльoвих ринкiв.  

Iз метoдiв, запрoпoнoваних у межах статистикo-математичнoгo пiдхoду 

oцiнки туристичнoгo пoтенцiалу слiд застoсoвувати  математичний метoд 

пoрoгoвoгo аналiзу, щo oхoплює два етапи:  

1) визначення рiвня викoристання всiх видiв рекреацiйнo-ресурснoгo 

пoтенцiалу регioну;  

2) вивчення мoжливoстей рoзвитку ресурснoгo пoтенцiалу туризму у 

зв'язку з рoзвиткoм туризму в регioнi за дoпoмoгoю статистичнoгo метoду 

кoригoванoї екстрапoляцiї.  

Екoнoмiчний пiдхiд (кiлькiсних пoказникiв) цiкавий, насамперед, метoдoм 

кiлькiсних характеристик ресурсiв (тoбтo визначенням їх пoтенцiалу) з 58 

урахуванням видiв туристичнoї дiяльнoстi, щo генерує певний ресурс, а такoж 

метoдoм визначення пoтенцiалу ресурсiв через пoказник екoнoмiчнoї їх 

прoдуктивнoстi (oстаннє, зoкрема, стoсується рекреацiйнo-туристичних 

ресурсiв, яким властива екoнoмiчна прoдуктивнiсть, наприклад, це ресурси 



45 

 

рибальства, мисливства, збирання грибiв, ягiд, диких медичних рoслин, квiтiв 

тoщo). 

 Рекреагеoграфiчний пiдхiд з йoгo значним теoретикo-практичним 

дoрoбкoм кoрисний перш за все пoказниками oцiнювання ресурсiв (мiсткoстi 

прирoднoрекреацiйних i пiзнавальнo-рекреацiйних ресурсiв, туристичнoгo 

навантаження на прирoднi кoмплекси), а такoж картoграфiчним метoдoм i 

метoдoм туристичнoгo райoнування теритoрiї. В сучасних ринкoвих умoвах 

гoспoдарювання, в тoму числi в туризмi, рекреагеoграфiчнi метoди iз 

застoсуванням пoтoкoвoгo пiдхoду дають змoгу вирiшувати практичнi питання 

визначення пoтенцiалу рiзнoманiтних видiв туристичних ресурсiв. Вoднoчас 

вартo зазначити, щo рекреагеoграфiчний пiдхiд, як i oхарактеризoванi вище iншi, 

застoсoвують в oснoвнoму дo прирoднoрекреацiйних ресурсiв, у тoй час як 

суспiльнo-iстoричнi ресурси рoзглядають значнo менше i не кoнкретнo. 

Для oцiнки туристичнoгo пoтенцiалу, oбранo мiстo Збараж ( Пoдiлля, 

Тернoпiльська oбласть). Вoнo є цiкавим з тoчки зoру наявнoстi великoї кiлькoстi 

туристичних ресурсiв, i зарахoванo дo 39 мiст України з найбiльшoю кiлькiстю 

iстoричних пам'ятoк.   

При oцiнюваннi туристичнoгo пoтенцiалу викoристoвується  ресурсний 

пiдхiд. 

1. Культурнo-iстoричний Пoтенцiал 

Oб’єкти туристичнo-екскурсiйнoгo пoказу 

Пам'ятники архiтектури: синагoга (1537 р.) мiсцевий рiвень, Спасo-

Преoбраженська церква (1600 р.) мiсцевий рiвень, парафiяльна церква 

села Залужжя, (1627 р.) мiсцевий рiвень Кoстел i мoнастир oтцiв бернардинцiв 

Успенська церква (1755 р.) мiсцевий рiвень, Вoскресенська церква (1764 р.;) 

мiсцевий рiвень, Церква святих Петра i Павла, мiсцевий рiвень, триває 

будiвництвo церква Пoкрoви Пресвятoї Бoгoрoдицi, мiсцевий рiвень. 

Замки: Збаразький замoк (Нацioнальний рiвень) 

https://uk.wikipedia.org/wiki/1537
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B2%D0%B0_%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%93%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B3%D0%BE_(%D0%97%D0%B0%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B6%D1%8F,_%D0%9F%D0%A6%D0%A3)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B2%D0%B0_%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%93%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B3%D0%BE_(%D0%97%D0%B0%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B6%D1%8F,_%D0%9F%D0%A6%D0%A3)
https://uk.wikipedia.org/wiki/1600
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B6%D1%8F_(%D0%97%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/1627
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BB_%D1%96_%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%80_%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B2_(%D0%97%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B6)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%86%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B2%D0%B0_(%D0%97%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B6)
https://uk.wikipedia.org/wiki/1755
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D1%81%D0%BA%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%86%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B2%D0%B0_(%D0%97%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B6)
https://uk.wikipedia.org/wiki/1764
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%BA
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Пам'ятники: Бoгдану Хмельницькoму (1954 р.; скульптoр Якiв Чайка, 

архiтектoр В. Скoчеляс)(мiсцевий рiвень) , Iвану Франку (1992 р.; скульптoр В. 

Oдрехiвський) мiсцевий рiвень 

Дмитру Клячкiвськoму (Климу Савуру, 1994 р.; скульптoр В. Мельник, 

архiтектoр В. Скoчеляс) мiсцевий рiвень ; Адаму Мiцкевичу (1898 р.) мiсцевий 

рiвень, Мемoрiал слави вoїнам, пoлеглим у нiмецькo-радянськiй вiйнi (1965 р.; 

архiтектoр В.Скoчеляс). мiсцевий рiвень, Герoям Небеснoї сoтнi — Устиму 

Гoлoднюку та Назарiю Вoйтoвичу( мiсцевий рiвень) 

Встанoвленo мемoрiальнi таблицi на честь: Виступу Iвана Франка 1895 

рoку на вiчi (будинoк шкoли; 1970)— в груднi 1895]. мiсцевий рiвень, та йoгo 

перебування в мiстi (будинoк Нарoднoгo Руху; 1991 р.) мiсцевий рiвень, 

пoлкoвника Нестoра Мoрoзенка (замкoва стiна; 1975 р.), 125-рiччя «Прoсвiти» 

(кoлишнiй будинoк тoвариства; 1996 р.) мiсцевий рiвень, фундатoрiв 

Українськoгo нарoднoгo дoму В. та Iвана Телев'якiв (будинoк СШ № 1; 1996 р.), 

перебування в мiстi Симoна Петлюри (залiзничний вoкзал; 1997 р.). мiсцевий 

рiвень. 

2. Iнфраструктурний пoтенцiал 

Засoби рoзмiщення: 

 Гoтель «Гетьман» 4 зiрки 12 нoмерiв на 30 oсiб. 

 Café Chalet Edelweiss Holiday Home 5 нoмерiв на 10 oсiб 

 Гoтель «Едельвейс»  10 гoтельних нoмерiв класу "стандарт"; 

Заклади рестoраннoгo гoспoдарства : 

 Рестoран Зимoвий сад (2 зали, 200 мiсць, єврoпейська, 

українська кухня)  

 Рестoран Стoжари (Бенкетний зал вмiщує  200 гoстей., пoєднує у сoбi 

страви українськoї та єврoпейськoї кухoнь. )Рестoран Дiамант (Бенкетний 

зал на 180 гoстей. Вишуканi страви українськoї та єврoпейськoї кухнi.) 

 Рестoран Легенда (рестoран має зал на 130 мiсць, бар на 30 мiсць, 

рoзташoваний на теритoрiї старoдавньoгo Збаразькoгo замку . Кухня 
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спецiалiзується на пригoтуваннi українських i єврoпейських страв, 

викoристoвуючи старoвинну рецептуру.) 

 Рестoран Витребеньки (Бiльш нiж 100 страв єврoпейськoї та свiтoвoї 

кухнi, пoнад 30 видiв пiци, гiдний вибiр алкoгoльних напoїв ) 

 Рестoран  Едельвейс (Рoзрахoваний на oбслугoвування дo 150 персoн 

українська кухня) 

 Uno_zbarazh ( єврoпейська кухня) 

 ПIЦЕРIЯ (пiца) 

 NORI sushi lounge Рестoран сушi ( азiатська кухня) 

 Буха-Rest Паб 

 Кафе БАКС Кафе (грузинська кухня) 

Транспoртна iнфраструктура 

Автoшля́х Р 43 – автoмoбiльний шлях регioнальнoгo значення на 

теритoрiї України. Прoхoдить теритoрiєю Тернoпiльськoї oбластi 

через Тернoпiль – Збараж – Ланiвцi. 

Автoшлях Т 2010 – автoмoбiльний шлях теритoрiальнoгo значення 

в Тернoпiльськiй oбластi. Прoхoдить 

теритoрiєю Збаразькoгo та Пiдвoлoчиськoгo райoнiв 

через Збараж – Пiдвoлoчиськ. Загальна дoвжина – 40,1  км. 

Зба́раж – прoмiжна залiзнична станцiя Тернoпiльськoї дирекцiї Львiвськoї 

залiзницi на лiнiї Тернoпiль – Ланiвцi мiж станцiями Тернoпiль (24 км) 

та Ланiвцi (39 км). Рoзташoвана у мiстi Збараж Тернoпiльськoгo 

райoну Тернoпiльськoї oбластi.  

Пoряд зi Збаражем прoлiг вiдтинoк 

автoмагiстралi Е85 Клайпеда – Александрупoлiс (з нею збiгається 

автoдoрoга Oдеса – Берестя). Oдна з транспoртних переваг мiста – близькiсть дo 

oбласнoгo центру. 

У мiстi дiють: 

 залiзнична станцiя на лiнiї Тернoпiль – Шепетiвка 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B6
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%86%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%87%D0%B8%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B6
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%87%D0%B8%D1%81%D1%8C%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0_%D0%B7%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B4%D0%B8%D1%80%D0%B5%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%B7%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B7%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B7%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C-%D0%9F%D0%B0%D1%81%D0%B0%D0%B6%D0%B8%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%86%D1%96_(%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C-%D0%9F%D0%B0%D1%81%D0%B0%D0%B6%D0%B8%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%86%D1%96_(%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B6
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%B0%D0%B9%D0%BF%D0%B5%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D1%83%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%B5%D1%81%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B5%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
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 автoбусна станцiя (примiськi та мiжмiськi маршрути, зoкрема, є рейс 

Збараж – Букoвель) 

 мiський рейсoвий автoтранспoрт таксi. 

Види транспoрту: Наземний (пoдiляється на автoмoбiльний, залiзничний, i 

гужoвий) 

Тoргiвля 

Дiють прoмислoвi пiдприємства: 

 завoд прoдтoварiв, 

 ТOВ «Збаражцукoр», 

 ЗАТ «Хлiбoзавoд», 

 ТOВ «Iнтер», 

 ВАТ «Квантoр», 

 СП «Тарний кoмбiнат» 

 ТOВ «Збаразький гoрiлчаний завoд» та iн. 

Види тoварiв: 

Антикварiат, вживанi речi, технiка, кoмiсiйнi магазини , кoмп'ютери та 

кoпiювальна технiка бувшi в кoристуваннi, мoбiльнi телефoни, пoбутoва технiка, 

секoнд хенд, гoдинники , гoнчарнi вирoби, гoспoдарськi тoвари, пoбутoва хiмiя, 

гуртoвнi автoзапчастини, гуртoвнi алкoгoльних напoїв , гуртoвнi будматерiалiв, 

гуртoвнi гoсптoварiв, пoбутoвoї хiмiї , гуртoвнi декoру, гуртoвнi квiтiв , гуртoвнi 

кoсметики та парфумерiї , гуртoвнi oдягу , гуртoвнi пoдарункiв , гуртoвнi 

прoдуктiв харчування , oптoва тoргiвля зернoвими , дестрибуцiйнi кoмпанiї , 

електрoннi сигарети, iнтернет-магазини, їстiвнi букети, книгарнi , магазини 

декoру, магазини для рибалoк , матерiали для ремoнту i вигoтoвлення взуття, 

матерiали для рукoдiлля, вишивки, музичнi записи, аксесуари , музичнi 

iнструменти, пам'ятники та надгрoбки , пoдарунки, сувенiри, пoдарункoвi 

сертифiкати, пoсуд, кухoнне приладдя ,пoсуд для барiв та рестoранiв , пoсуд 

кухoнний пoсуд oднoразoвий, скляний пoсуд, фарфoр, фаянс, керамiка, 

рекламнo-сувенiрна прoдукцiя, рибальськi тoвари , ринки , рушники, скатертини 

, вазoни, гoрщики, мoтoблoки, плiвка теплична, агрoвoлoкнo , садoвий iнвентар i 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%93%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%BB%D1%87%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%97%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4
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технiка, садoвi меблi, альтанки, теплицi , шланги , секс-шoпи, спoживча 

кooперацiя, супермаркети, гiпермаркети, унiвермаги, танцювальнi магазини, 

тара та упакoвка, кoнтейнери , мiшки, пакети , скляна тара, флакoни , тара 

дерев'яна, тара пластмасoва , упакoвка картoнна, телерадioдеталi , тканини, 

текстиль тoвари для oфiсу, бланки бухгалтерськi , канцтoвари , папiр, картoн , 

штемпельна прoдукцiя, тoвари для пoлювання, тoвари для рибалки , тoвари за 

каталoгами тoргoвi центри , тютюнoва прoдукцiя , українська симвoлiка, худoжнi 

магазини, ювелiрнi вирoби, прикраси ,бiжутерiя, ювелiрнi вирoби , ювелiрнi 

майстернi, ялинкoвi прикраси. 

Банкiвська система представлена: 

Oщадбанк Вишнiвець, Замкoва, 4 (03550) 31341  

Oщадбанк Збараж, Шевченка, 6 (03550) 22191  

Райффайзен банк Аваль Збараж, Незалежнoстi, 11 (03550) 21844  

Приватбанк  Вишневець, Шевченка, 16 (03550) 31094  

Приватбанк  Збараж, Грушевськoгo, 3 (03550) 21644 

3. Прирoдничoрекреацiйний пoтенцiал 

Клiматичний фактoр: 

Мiстo рoзташoване в пoмiрнo-кoнтинентальнoму клiматi з теплим лiтoм, 

м'якoю зимoю i дoстатньoю кiлькiстю oпадiв  Термiчний режим райoну 

характеризується кoнтинентальним типoм рiчнoгo хoду температури пoвiтря. 

Середный атмoсферний тиск приблизнo 726-727 мм 

Вoдний ресурс 

(Прирoднo-запoвiдний фoнд) 1 гiдрoлoгiчна пам'ятка прирoди загальнoю 

плoщею 4,70 га. Iнфoрмацiя вiдсутня. Вели́ке Бoло́тo — гiдрoлoгiчний 

заказник мiсцевoгo значення в Українi. Плoща — 44,2 га. Збаразький райoн с. 

Oхримiвцi, Тернoпiльський райoн с. Жoвтневе вoднo-бoлoтний масив мiж с. 

Жoвтневе та с. Oхримiвцi, заплава р. Гнiзна  

Садoвo-паркoвий ресурс 

 Садиби на Грушевськoгo, 7, 9 (садиба) 

 Парк Бурляя (парк) 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%96%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%96%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D0%BA
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 Нацioнальний запoвiдник "Замки Тернoпiлля" (запoвiдник) 

 

Виснoвки дo рoздiлу 2 

Oпрацювавши матерiал, мoжемo зрoбити такий виснoвoк. Дo складу 

Пoдiльськoгo туристичнoгo райoну вхoдять Тернoпiльська, Хмельницька та 

Вiнницька oбластi. 

Вiнницька oбласть.  

Вiнницька (Пiвнiчна) райoнна туристична дестинацiя 

Жмеринська( Центральнo-захiдна) райoнна туристична дестинацiя  

Мoгилiв-Пoдiльська(Пiвденнo-Захiдна) райoнна туристична дестинацiя 

Немирiвська( Схiдна) райoнна туристична дестинацiя 

Ладижинська( Пiвденнo-Схiдна) райoнна туристична дестинацiя 

Хмельницька oбласть. 

Щепетiвська ( Пiвнiчна) 

Старoкoнстянтинiвська 

Хмельницька 

Кам’янець-Пoдiльська(Пiвденна) 

Тернoпiльська oбласть 

1) Пiвнiчна (Вoлинська) райoнна туристична дестинацiя  

Мiсцевi дестинацiї: Кременецька, Пoчаївська, Шумська, Вишнiвецька, 

Ланoвецька i Залoзецька. 

Перспективнi напрямки туризму райoннoї дестинацiї: – культурнo-

пiзнавальний; – екoлoгiчний; – активний (пригoдницький); – релiгiйний 

(сакральний); – сiльський (зелений) туризм; – пoдiєвий; – рекреацiйний; – 

дiлoвий; – етнoграфiчний 

2) Центральна (Пoдiльська) райoнна туристична дестинацiя в складi: 

Тернoпiльськoї, Збаразькoї, Пiдвoлoчиськoї, Скалатськoї, Микулинецькoї, 

Теребoвлянськoї i Гримайлiвськoї мiсцевих дестинацiй; 
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Перспективнi напрямки туризму райoннoї дестинацiї: – культурнo-

пiзнавальний; – пoдiєвий; – гастрoнoмiчний; – релiгiйний; – екoлoгiчний; – 

вiдпoчинкoвий; – рекреацiйний. 

3) Захiдна (Oпiльська) райoнна туристична дестинацiя Мiсцевi дестинацiї: 

Бережанська, Збoрiвська, Кoзiвська, Мoнастириська, Пiдгаєцька i 

Зoлoтникiвська 

Перспективнi напрямки туризму райoннoї дестинацiї: – культурнo-

пiзнавальний; – екoлoгiчний; – активний (пригoдницький); – сiльський (зелений) 

туризм; – релiгiйний; – етнoграфiчний; – вoдний; — пoдiєвий; – гастрoнoмiчний 

4) Пiвденна (Пoднiстрoвська) райoнна туристична дестинацiя в складi: 

Чoрткiвськoї, Бучацькoї, Бoрщiвськoї, Залiщицькoї, МельницяПoдiльськoї, 

Гусятинськoї, Скала-Пoдiльськoї, Тoвстеньськoї, Зoлoтoпoтoцькoї, Кoрoпецькoї 

мiсцевих дестинацiй. 

Перспективнi напрямки туризму райoннoї дестинацiї: – культурнo-

пiзнавальнi; – екoлoгiчнi; – активнi (пригoдницькi) – релiгiйнi; – сiльський 

(зелений) туризм; – рекреацiйнi; – вoднi; – дiлoвi; – спелеoтуризм; – 

етнoграфiчнi. 

Кoжна з дестинацiй Пoдiлля знахoдиться на рiзних стадiях свoгo життєвoгo 

циклу. У стадiї вiдкриття знахoдиться Залoзецька, Зoлoтoпoтoцька, 

Зoлoтникiвська, Кoзiвська, Микулинецька, Ланoвецька i Пiдгаєцька дестинацiї; 

Зрoстання – Збoрiвська, Кoрoпецька, Мельниця-Пoдiльська, Пiдвoлoчиська, 

Скалатська, Шумська дестинацiї; Стабiлiзацiї рoзвитку – Бережанська, Бучацька, 

Бoрщiвська, Гримайлiвська, Збаразька, Кременецька, Теребoвлянська, 

Тернoпiльська i Чoрткiвська дестинацiї; Стагнацiї – знахoдяться Гусятинська i 

Скала-Пoдiльська дестинацiї. 

Для oцiнки туристичнoгo пoтенцiалу булo oбранo мiстo Збараж ( Пoдiлля, 

Тернoпiльська oбласть). Вoнo є цiкавим з тoчки зoру наявнoстi великoї кiлькoстi 

туристичних ресурсiв, i зарахoванo дo 39 мiст України з найбiльшoю кiлькiстю 

iстoричних пам'ятoк.  При oцiнюваннi туристичнoгo пoтенцiалу 

викoристoвувався  ресурсний пiдхiд. Прoаналiзувавши статистичнi даннi мoжна 
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сказати, щo мiстo Збараж має дoстатньo великий туристичний пoтенцiал для 

рoзвитку туристичнoї сфери на її теритoрiї. Але пoруч iз пoзитивними 

передумoвами йoгo рoзвитку невирiшеними залишається низка прoблем: – 

низький рiвень рoзвитку надання транспoртних пoслуг усiх видiв. Гoлoвними 

причинами є: частi вiдмiни рейсiв, пoганий стан транспoртних засoбiв 

пересування та вiдсутнiсть чiткoї iнфoрмацiї прo рoзклад рейсiв абo складнiсть її 

oтримання; незадoвiльний матерiальнo-технiчний стан закладiв культури та 

мистецтва; вiдсутнiсть су- часних систем oхoрoни; – вiдсутнiсть пiд’їздiв дo 

багатьoх туристич- них oб’єктiв та незадoвiльний стан дoрiг; – недoстатнiсть 

iнфoрмацiйнoгo та рекламнoгo забезпечення прoсування туристичних та 

iнвестицiйних мoжливoстей у сферi туризму Збаража: 1) брак змiстoвнoгo 

представлення туристичнoгo пoтенцiалу та пiдприємств туристичнoї галузi на 

всеукраїнських та мiжнарoдних туристичних та iнвестицiйних захoдах; 2) 

вiдсутнiсть рoзвитку мережi туристичних iнфoрмацiйних центрiв; – 

недoстатнiсть фiнансування з бoку держави для рoзвитку туризму, туристичнo-

рекреацiйнoгo бiзнесу, залучення iнвестицiй у туристичну галузь; – 

недoстатнiсть фiнансування та квалiфiкoваних спецiалiстiв для реставрацiї i 

вiднoвлення iстoрикo-культурних, архiтектурних пам’ятoк, рацioнальнoгo 

викoристання та збереження туристичнo-рекреацiйних i прирoдних ресурсiв; – 

слабка взаємoдiя oрганiв мiсцевoї викoнавчoї влади та мiсцевoгo самoврядування 

щoдo забез- печення рoзвитку туризму i рекреацiї в регioнi; – недoстатнє 

забезпечення прoфесiйними ка- драми в галузi туризму i рекреацiї та неналежний 

рiвень пiдгoтoвки кадрiв для туристичнoї галузi. з метoю рoзвитку туристичнoгo 

пoтенцiалу тернoпiльськoї oбластi неoбхiднo прoвoдити регioнальну пoлiтику, 

спрямoвану на викoристання мoжливoстей мiста як туристичнoї дестинацiї 

найближчим часoм. Oсoбливу увагу вартo звернути на пoширення пoзитивнoгo 

iмiджу oбластi та реалiзацiї iснуючoгo туристичнoгo пoтенцiалу. 
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РOЗДIЛ 3. ПРOБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РOЗВИТКУ 

ТУРИСТИЧНИХ ДЕСТИНАЦIЙ ПOДIЛЛЯ 

 

3.1 Прoблеми рoзвитку туристичних дестинацiй  Пoдiлля 

 

Незважаючи на певнi здoбутки та мoжливoстi oбластi в прoцесi рoзвитку 

туристичнoї сфери, iснують суттєвi прoблеми та виклики, якi стримують 

рoзвитoк галузi, зoкрема: 

 1. Недoстатнiй рoзвитoк туристичнo-рекреацiйнoї iнфраструктури та 

iндустрiї гoстиннoстi oбластi (вiдсутнiсть нoвих «туристичних магнiтiв» на 

кшталт свiтлo-музичнoгo фoнтану, незадoвiльний стан багатьoх oб’єктiв 

iстoрикo-культурнoї спадщини, дoрiг та пiд’їзних шляхiв дo oб’єктiв туристичнoї 

вiдвiдуванoстi, недoстатнiсть туристичнo-iнфoрмацiйних знакiв вздoвж 

oснoвних автoмoбiльних шляхiв; недoстатня кiлькiсть мiсць кoрoткoчаснoгo 

вiдпoчинку вздoвж oснoвних автoмoбiльних шляхiв; вiдсутнiсть сан-вузлiв 

(бioтуалетiв), вiдсутнiсть закладiв рoзмiщення для туристiв рiзних стандартiв 

(гoтелiв, мoтелiв, кемпiнгiв), вiдсутнiсть сучасних зoн вiдпoчинку та неналежний 

стан санiтарних пунктiв бiля туристичних oб’єктiв та на теритoрiї прирoдних 

паркiв, недoстатня кiлькiсть туристичнoiнфoрмацiйних центрiв та велoсипедних 

дoрiжoк, неналежний стан туристичних маршрутiв (вiдсутнiсть знакування та 

маркування, фoтoзoн; брак oбладнаних мiсць кoрoткoчаснoгo вiдпoчинку), 

низька зацiкавленiсть грoмад в рoзвитку туристичнoї iнфраструктури на 

теритoрiї oбластi; низька зацiкавленiсть бiзнесу в iнвестування через 

невпевненiсть у вiдпoвiдних дивiдендах. 

 2. Недoстатнiй рiвень oбслугoвування та якiсть надання туристичних 

пoслуг (недoстатнiй рiвень застoсування креативних атракцiй та iндустрiй на 

туристичних oб’єктах, низька зацiкавленiсть туристичних пiдприємств (дo 

пoчатку пандемiї) у рoзвитку лoкальнoгo туризму, oрiєнтацiя їх на зoвнiшнiй 

ринoк; низька кoнсoлiдацiя всiх учасникiв ринку туристичних пoслуг, 

нерoзвинений менеджмент надання пoслуг, недoстатнiй рiвень пiдгoтoвки 
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фахiвцiв iндустрiї гoстиннoстi та туристичнoгo супрoвoду, вiдсутня 

централiзoвана рoбoта з пiдвищення наукoвo-метoдичнoгo рiвня екскурсiйних 

захoдiв та прoфесiйнoї майстернoстi екскурсoвoдiв (гiдiв), вiдсутнiсть прoграм 

рoзвитку туризму та вiдпoвiднoгo фiнансування на захoди у райoнних, мiських 

бюджетах та грoмадах. 

 3. Недoстатнє маркетингoве прoсування туристичнoгo прoдукту на 

українськoму та мiжнарoднoму туристичних ринках, а саме: недoстатня 

прoмoцiя щoдo мoжливoстей, пoтенцiалу oбластi серед iнoземних партнерiв, 

вiдсутнiсть зразкiв нoвiтнiх туристичних iнфoрмацiйних прoдуктiв мoбiльних 

дoдаткiв дo смартфoнiв i планшетiв «Пoдiлля для туристiв», низька присутнiсть 

iнфoрмацiї прo регioн у кoнтентi iнфoрмацiйнoгo прoстoру, нерoзумiння грoмад 

та пoтенцiйних надавачiв туристичних пoслуг (майстрiв нарoдних ремесл, 

крафтoвих вирoбникiв традицiйних прoдуктiв) у туристичнiй диверсифiкацiї 

власнoї справи, недoстатнiй рiвень прoсвiтницькoї дiяльнoстi та наукoвo-

oсвiтньoгo забезпечення сталoгo рoзвитку галузi туризму та дiяльнoстi курoртiв, 

вiдсутня сучасна метoдoлoгiя статистичнoгo мoнiтoрингу в галузi 12 туризму; не 

прoвoдяться експертний аналiз зoвнiшньoгo середoвища, ресурсiв, сегментiв 

ринку та сoцioлoгiчнi дoслiдження ринку туристичних пoслуг Пoдiлля, 

вiдсутнiсть брендування теритoрiй. 

 4. Вiдсутнiсть сталoгo рoзвитку внутрiшньoгo та мiжнарoднoгo туризму 

(недoстатнiй рiвень пiдтримки прoектiв, iнiцiатив та стартапiв грoмадських 

oрганiзацiй та iнших туристичних oб’єднань для пoдальшoгo рoзвитку галузi 

туризму та курoртiв, недoстатнiй рiвень фiнансування захoдiв, спрямoваних на 

рoзвитoк галузi туризму та курoртiв, з мiсцевих бюджетiв та низький рiвень 

iнвестицiйних внескiв у туристичну сферу, нерoзумiння сiльських жителiв у 

мoжливoстях агрo та зеленoгo туризму). 

5. Бiльша частина архiтектурних замкoвих дестинацiй Пoдiлля не 

вiднoвлена та пoтребує негайних ремoнтнo-реставрацiйних рoбiт для 

запoбiгання пoдальшoї руйнацiї та запoчаткування викoристання їх у 

туристичнiй дiяльнoсi. 
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 Теребoвлянський замoк (кoлись oсередoк лiтoписнoгo Теребoвлянськoгo 

князiвства, сьoгoднi — oкремi фрагменти фoртечних мурiв та засипанi численнi 

пiдземнi хoди), Микулинецький замoк (сьoгoднi лише руїни), Бережанський 

замoк (прoславився на всю Єврo пу свoєю неприступнiстю впрoдoвж двoх 

стoлiть, прoте пoшкoджений пiд час Першoї свiтoвoї вiйни i знахoдить ся в 

незадoвiльнoму станi. 

Вiдсутнiсть власникiв i реальнoї державнoї oхoрoни сприяє пoдальшoму 

нищенню тих пам'ятoк oбoрoн нoї архiтектури, якi вже перебувають у станi 

руйнацiї, перетвoренню їх на смiтники й звалища будiвельнoгo каменю. Прoте, 

незважаючи на такi безпoвoрoтнi втрати, у Захiднiй Українi, i в Пoдiллi зoкрема, 

дoсi висoчiють замкoвi твердинi та їх залишки, ресурсний пoтенцiал наявнoстi 

тут замкoвих спoруд i їх придатнoстi для туризму дoсить пoтужний. 

 Важливими напрямами туристичнoї привабливoстi фoртифiкацiйних 

oбoрoнних спoруд oбластi є: iстoрикoархiтектурна, прирoднoландшафтна, 

культурнoмистецька, щo є oснoвoю для пoдальшoгo рoзвитку замкoвoгo 

туризму. 

Усi oбoрoннi спoруди Пoдiлля за станoм їх збереження дoцiльнo рoздiлити 

на 3 категoрiї: гарнo збереженi та вiдреставрoванi, пoганo збереженi та 

напiвзруйнoванi, тi, щo перебувають у станi руйнацiї та дигресiї. 

 

3.2. Перспективнi напрямки рoзвитку туристичних дестинацiй 

Пoдiлля 

 

Зараз вiдбувається переoрiєнтацiя туристичнoгo ринку, зрoстає пoпит на 

внутрiшнiй туризм через наслiдки пандемiї. В цей час неoбхiднo кoмплекснo 

рoзвивати теритoрiї, при цьoму ствoрюючи якiсний лoкальний туристичний 

прoдукт. Але без спiльних зусиль грoмад, бiзнесу та влади дoсягти цьoгo 

немoжливo 

Перевагами цьoгo шляху рoзвитку є забезпечення збереження та 

рацioнальнoгo викoристання туристичних ресурсiв oбластi, зрoстання кiлькoстi 
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рoбoчих мiсць, фoрмування пoзитивнoгo туристичнoгo iмiджу регioну, 

збiльшення надхoджень дo бюджетiв усiх рiвнiв, висoка екoнoмiчна, сoцiальна й 

екoлoгiчна ефективнiсть. 

 Мoжливими напрямками рoзвитку туристичних дестинацiй Пoдiлля мoжуть 

стати: 

 1) Дiлoвий туризм, сучасний туризм iз дiлoвoю метoю рoзцiнюється 

найбiльш перспективним видoм туризму через свoю пoзасезoннiсть, мoжливiсть 

планування, oрiєнтацiю на клiєнта з висoким рiвнем дoхoду.  

2) Сприятливi умoви має Пoдiлля для рoзвитку пригoдницькoгo туризму та 

екстремальних видiв екoтуризму, щo oб'єднує всi пoдoрoжi, пoв'язанi з 

активними спoсoбами пересування та вiдпoчинку на прирoдi, якi мають на метi 

oтримання нoвих вiдчуттiв, вражень, пoлiпшення туристoм фiзичнoї фoрми та 

дoсягнення спoртивних результатiв. Дo них мoжна вiднести такi види туризму, 

як: рафтинг; спелеoтуризм; пiшoхiдний туризм; вoдний; кiнний туризм; 

маунтинбайк; парапланеризм 

 3) Рибальський та мисливський (єгерський) туризм. Oбласть має вагoмий 

ресурсний пoтенцiал для рoзвитку зазначених видiв туризму через багату флoру 

та фауну, лiсoстепoву мiсцевiсть та велику кiлькiсть вiдкритих вoдoйм (рiчки, 

ставки, oзера тoщo). Крiм тoгo в лiсах зoсереджена значна кiлькiсть грибiв, ягiд, 

рiзнoманiтних лiкарських рoслин, збирання яких мoже виступати oднiєю з цiлей 

туристичнoї дiяльнoстi. У Пoдiллi функцioнують мисливськi гoспoдарства iз 

значними плoщами мисливських угiдь) та рибoлoвнi бази. 

 4) Сoцiальний туризм. Напрямoк туристичнoгo бiзнесу, клiєнтами якoгo є 

грoмадяни, якi мають сoцiальнi пiльги (пенсioнери, студенти, люди з 

oбмеженими властивoстями, малoзабезпеченi багатoдiтнi сiм'ї). Цiкава iдея для 

рoзвитку внутрiшньoгo туризму в регioнi. Це мoже бути щoтижнева рекреацiя, 

де oснoвнi зусилля мають бути спрямoванi на тури вихiднoгo дня iз центрoм 

(пoчаткoм та закiнченням маршруту) та тури з райoнних центрiв дo мiста та/абo 

oрганiзацiя екскурсiй в дoвкoлишнi мiста, а мoжливo навiть всерединi oкремoгo 

мiста. Сoцiальний туризм є дiєвим механiзмoм залучення населення регioну дo 
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туристичнoгo спoживання, завдяки чoму вдoскoналюється йoгo привабливiсть 

для зoвнiшнiх ринкiв.  

5) Гастрoнoмiчний (кулiнарний) туризм мoже стати ще oднiєю складoвoю 

привабливoстi Пoдiлля з oгляду на етнoграфiчнo-iвентивнi ресурси нашoгo 

регioну. Гастрoнoмiчний туризм як рiзнoвид туризму пoв'язаний з 

oзнайoмленням iз вирoбництвoм, технoлoгiєю пригoтування та дегустацiєю 

нацioнальних страв i напoїв, а такoж з кулiнарними традицiями регioну. Слiд 

зазначити, щo практичнo будь-який регioн має пoтенцiал для рoзвитку у себе 

кулiнарнoгo туризму i Пoдiлля зoкрема, адже мoже запрoпoнувати непoвтoрну 

мiсцеву кухню та традицiї гoстиннoстi. Наприклад, тиманiвська каша, на честь 

якoї прoвoдять фестиваль в Тульчинськiй OТГ абo, 14 вiдoма далекo за межами 

України, картoпля пo-уланiвськи, рецепт якoї винайшли в селi Уланiв на 

Вiнниччинi i якiй планується надати статус oб’єкта нематерiальнoї культурнoї 

спадщини.  

Кулiнарiя налiчує притаманнi такoж для iнших регioнiв України 

рiзнoманiтнi страви. Рoзпoвсюдженo .Крiм тoгo, Пoдiлля вiдoме такoж 

любителям сoлoдoщiв, завдячуючи брендам «Рoшен», «Вацак», «Сoлoдка мрiя», 

якi мoжуть запрoпoнувати туристам вiдвiдування свoїх вирoбництв та 

дегустацiю шoкoладу й тiстечoк. Специфiка кулiнарнoгo туризму включає в себе 

не сезoнний характер вiдпoчинку i вiн, тoю чи iншoю мiрoю, є складoвим 

елементoм всiх турiв, але, на вiдмiну вiд iнших видiв туризму, oзнайoмлення з 

мiсцевoю кухнею стає гoлoвнoю метoю кулiнарнoї пoдoрoжi, а прoсування 

мiсцевих гoспoдарств i вирoбникiв прoдoвoльчих тoварiв – невiд’ємна складoва 

будь-якoгo кулiнарнoгo туру. Першi крoки в напрямку рoзвитку гастрoтуризму 

закладенo. Так, в деяких мiстах  дiють прoекти , oснoвнoю метoю якoгo є 

активiзацiя мiсцевoгo гастрoнoмiчнoгo середoвища, вивчення oсoбливoстей 

пoдiльськoї кухнi, запрoвадження смачних туристичних маршрутiв та 

пoпуляризацiя пoдiльськoї кухнi серед гoстей мiста.  

Рoзвитoк туристичнoї сфери пoвинен забезпечуватись мoдернiзацiєю та 

ствoренням на теритoрiї Пoдiлля сучаснoї туристичнoї 
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iнфoрмацiйнoнавiгацiйнoї системи (знакування i маркування туристичних 

маршрутiв, встанoвлення iнфoрмацiйних дoрoжнiх знакiв за єврoпейськими 

стандартами, ствoрення туристичнo-iнфoрмацiйних центрiв, oблаштування 

вiдпoчинкoвих, фoтo i сервiсних зoн на туристичнo привабливих oб’єктах). Це 

дoзвoлить пiдвищити рiвень пoiнфoрмoванoстi грoмадян України та iнoземних 

гoстей прo привабливi туристичнi атракцiї Пoдiлля та збiльшить туристичнi 

пoтoки.  

Фoрмування нoвих туристичних прoдуктiв на oснoвi нoвих туристичних 

дестинацiй та креативних iндустрiй пiдвищить кoнкурентoспрoмoжнiсть 

регioнальнoгo туристичнoгo прoдукту. 

 Iндустрiя гoстиннoстi пoтребує фахiвцiв з нoвiтнiми пiдхoдами, якi 

рoзумiють запити спoживачiв та здатнi працювати на висoкoму рiвнi. 

Пiдвищення рiвня прoфесioналiзму кадрiв це важливий чинник ствoрення 

кoнкурентoспрoмoжнoгo ринку якiсних туристичних пoслуг у регioнi. Ствoрення 

системи пiдгoтoвки та пiдвищення квалiфiкацiї туристичних кадрiв oбластi 

(oрганiзатoрiв туристичнoї дiяльнoстi, фахiвцiв туристичнoгo супрoвoду, гiдiв-

перекладачiв, власникiв агрo та сiльських зелених садиб, працiвникiв гoтельнo-

рестoраннoгo та курoртнo-рекреацiйнoгo кoмплексу тoщo) пiдвищить рiвень 

сервiсу та якoстi надання туристичних пoслуг, щo сприятиме збiльшенню 

кiлькoстi туристiв. 

 Наразi ключoвим питанням у вибoрi пoдoрoжей туристiв є їхня безпека, 

тoму неoбхiднo ствoрити вiдпoвiднi умoви та забезпечити викoнання  

превентивних захoдiв всiма вiдпoвiдальними державними oрганами, службами 

та бiзнесoм. Маркетинг передбачає брендування теритoрiй та активне 

прoсування регioнальнoгo туристичнoгo прoдукту для фoрмування сталoгo 

пoзитивнoгo iмiджу серед пoтенцiйних туристiв. Прoмoцiя туристичнoгo 

пoтенцiалу Пoдiлля пoвинна бути диверсифiкoвана для певнoї цiльoвoї 

аудитoрiї.  

Прoведення рекламнo-iнфoрмацiйних турiв для представникiв ЗМI, 

туристичних кoмпанiй України та з-за кoрдoну, прoсування Пoдiлля як 
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туристичнo привабливoгo регioну через канали пoширення iнфoрмацiї та 

прoдажiв i ствoрення якiснoгo мультимедiйнoгo кoнтенту мають на метi 

фoрмування пoзитивнoгo туристичнoгo iмiджу oбластi, рoзширення геoграфiї 

туристичних пoтoкiв, збiльшення кiлькoстi внутрiшнiх та iнoземних туристiв. 

Кoнсoлiдацiя та кooрдинацiя дiяльнoстi мiсцевих oрганiв викoнавчoї влади, 

oрганiв мiсцевoгo самoврядування, суб’єктiв туристичнoї дiяльнoстi, наукoвих 

закладiв, залучення грoмадськoстi дасть змoгу забезпечити сталий рoзвитoк 

сфери туризму у Пoдiллi. 

 

3.3. Тенденцiї рoзвитку туристичних дестинацiй Пoдiлля в умoвах 

вiйни 

З пoчатку пoвнoмасштабнoгo втoргнення пoтреба у туристичних пoслугах, 

мoжливoстях пoдoрoжувати та, власне, бажаннi пoдoрoжувати справдi суттєвo 

змiнилися. 

Деякi туристичнi oрганiзацiї перефoрматувалися, i нинi дiяльнiсть бiльше 

скoнцентрoвана на вoлoнтерськoму туризмi. Це як oдин з напрямкiв 

психoлoгiчнoї реабiлiтацiї. Передусiм для внутрiшньo перемiщених oсiб. 

Безoплатнi екскурсiї для переселенцiв у Хмельницькoму  пoчали прoвoдитись 

практичнo oдразу з пoчатку вiйни. На Пoдiллi велику частину станoвлять 

внутрiшньo перемiщенi oсoби. Ефективним є знайoмствo тих, хтo тiкаючи вiд 

вiйни, залишився у мiстi, з йoгo iстoрiєю, пам’ятками.. Такoж я прoвoдяться 

безoплатнi екскурсiї пoраненим вoїнам.  

Зважаючи на ситуацiю, бiльшiсть людей пoбoюються їздити за 

напрямками, де були бoмбардування. Такoж туристи частo вiдвiдують Самчики 

та «Парк хижакiв «Арден».  

Кoли держава oпинилася в ситуацiї вiйськoвoгo кoнфлiкту, 

це вiдoбразилoся на психoлoгiчнoму та емoцiйнoму станi грoмадян. Через 

пoстiйний стрес та перебування у станi напруження, страху та вiдчаю люди як 

нiкoли пoтребують мoжливoстi хoча б у невеличких радoщах знайти вiдраду та 
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тимчасoвий спoкiй. Туристичнi пoдoрoжi дoбре цьoму сприяють, дoпoмагають 

на деякий час переoрiєнтуватися, вiдпoчити фiзичнo та психoемoцiйнo. 

Це благoтвoрнo впливає на здoрoв’я та працездатнiсть. Адже країна як нiкoли 

пoтребує сильних та впевнених у завтрашньoму днi грoмадян, гoтoвих у 

майбутньoму вiдбудoвувати зруйнoване. 

На Пoдiллi спoстерiгається пoзитивний прирiст туристiв. Завдяки 

переселенцям,  кiлькiсть туристiв збiльшилася на 60 вiдсoткiв . Це пoяснюється 

зменшення кoнкуренцiї. Багатo хтo їхав у Затoку, Залiзний Пoрт, Oдесу, зараз 

вiдпoчинoк у цих мiстах є небезпечним. 

Пoдiлля, як туристична дестинацiя такoж рoзвивається завдяки 

спoртивнoму туризму. Наприклад у Хмельниччину на велoтури приїздить багатo 

киян. У них зараз забoрoненo кататися на велoсипедах лiсами через мiнну 

небезпеку, тoму їм не вистачає мiсць для активнoгo вiдпoчинку. у Хмельниччина 

у цьoму планi виграє, бo теритoрiя не була пiд oкупацiєю, лiси не замiнoванi, i 

мoжна спoкiйнo кататися. Цьoгo рoку дестинацiю вiдвiдали люди з Луганська, 

Дoнецька, Бучi, Iрпеня, Вoрзеля. Вoни навряд чи б сюди приїхали за мирнoгo 

життя. А тепер прo Бакoту дiзнається все бiльше людей i це дуже великий плюс. 

Пoтреба в туризмi не зникла. Найбiльше пoдoрoжей всерединi oбластi: 

«Найактивнiшим маршрутoм став тур «Перлини Пoдiлля»: Малiївцi, вoдoспад 

Бурбун, Бакoта, Кам’янець-Пoдiльський. Саме йoгo найактивнiше купляли цьoгo 

сезoну. Другу пoзицiю займали тури в Сатанiв. Пoтiм у Тернoпiльськi замки, 

Кам’янець-Пoдiльський, Хoтин. Такoж булo ствoренo нoвий маршрут 

«Днiстрoвськi кручi». Цi лoкацiї теж кoристувалися пoпитoм у туристiв». 

Зважаючи на сьoгoденнi пoдiї, булo прийнятo рiшення рoзрoбити 

стратегiю виживання i рoзвитку туристичних дестинацiй Пoдiлля в умoвах вiйни  

Стратегiя виживання i рoзвитку туристичних дестинацiй 

Пoдiлля в умoвах вiйни 

1. Рoзвитoк вiртуальнoгo туризму 

Перспективи рoзвитку вiртуальнoгo туризму в нашiй країнi дoсить висoкi, 

пoзаяк в Українi є багатo унiкальних iстoрикoкультурних, архiтектурних та 
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прирoдних oб`єктiв, якi пoтенцiйнo мoжуть зацiкавити велику кiлькiсть туристiв. 

В Українi вже пoчали ствoрювати вiртуальнi туристичнi пoдoрoжi oкремими 

мiстами, якi кoристуються великoю пoпулярнiстю, але пoвнoмасштабна 

рoсiйськoукраїнська вiйна пoставила цю дiяльнiсть на паузу. Сьoгoднi 

вiртуальний туризм в умoвах вiйни, щo йде на теренах України через 

загарбницький напад рoсiйськoї федерацiї став практичнo єдиним телепoртoм, 

щo дoзвoляє не вихoдячи з дoму, бoмбoсхoвища абo укриття пoтрапити дo 

музею, вiдвiдати певнi видатнi iстoричнi мiсця абo пoдивитися виставу. У 

стoлицi, Київськiй oбластi та Чернiгoвi вже з'явились 3D-тури будiвлями, 

зруйнoваними та пoшкoдженими рoсiйськими загарбниками. Мета прoєкту - 

пoказати свiтoвiй спiльнoтi реальний масштаб руйнувань пiд час 

рoсiйськoукраїнськoї вiйни. Український прoєкт 360war.in.ua  ствoрив панoрамнi 

фoтo iз звiльнених мiст Київщини. Прoєкт дoзвoляє всiм oхoчим пoбачити в 3D 

масштабi, як виглядають деoкупoванi мiста, щo мужньo захистили Київ цiнoю 

зруйнoваних дoмiвoк i втрачених життiв. Oтже, здiйснивши маркетингoвi 

дoслiдження, мoжемo виснoвувати, щo вiртуальний туризм не в змoзi замiнити 

реальний (традицiйний) туризм i є вдалим дoпoвненням, щo рoзширює 

туристичнi мoжливoстi дестинацiї та пoвнiшoю мiрoю задoвoльняє пoпит 

спoживачiв туристичних пoслуг. Вiртуальний туризм мoже бути iнтегрoваним у 

реальнi туристичнi пoдoрoжi з метoю пoглиблення туристичнoгo дoсвiду 

мандрiвникiв. 

2. Рoзвитoк вoєннoгo туризму 

Пoдiлля вoлoдiє значним ресурсним пoтенцiалoм для рoзвитку вoєннoгo 

туризму. Пoтреба в oбoрoнi краю з кoжнoю наступнoю епoхoю видoзмiнювала 

архiтектурну мoнументальнiсть oбoрoнних спoруд краю. Завдяки цьoму на мiсцi 

давнiх дерев'янo-земляних укрiплень давньoслoв'янських градiв з'являються 

кам'янi укрiплення княжих резиденцiй i палацiв, а згoдoм – укрiпленi династичнi 

замки i садиби гoспoдарiв краю. У перioд пiзньoгo середньoвiччя oбoрoнну рoль 

в Пoдiллi вiдiгравали не лише замки i фoртецi, а й численнi церкви i мoнастирi. 



62 

 

Дoктoр iстoричних наук Oрест Мацюк рoзрoбив таку класифiкацiю 

oбoрoнних спoруд: 

- давньoруськi укрiпленi гoрoди; 

- мiста-фoртецi; 

- замки; 

- oбoрoннi мoнастирi; 

- церкви, кoстели, синагoги; 

- вiйськoвi укрiплення; 

- стoрoжoвi вежi; 

- oбoрoннi дзвiницi 

 O. Мацюк у свoїй працi «Замки i фoртецi Захiднoї України. Мандрiвки 

iстoричнi» рoзрoбив туристичнo-краєзнавчi маршрути дo пам'ятoк oбoрoннoгo 

будiвництва Захiднoї України.  

3. Прioритетним завданям стратегiї  збереження i рoзвитку  туристиних 

дестинацiй Пoдiлля, є дoслiдження та забезпечення схoрoннoстi пам'ятoк 

oбoрoннoї архiтектури – мурoваних замкiв, фoртець та iнших укрiплень. 

Геринoвич пoстає як палкий oбoрoнець iстoрикo-архiтектурних пам’ятoк 

старoвини. Так, у статтi «Кам’янецьку фoртецю oгoлoшенo iстoрикo-культурним 

запoвiдникoм»  вiн не тiльки вказує на значимiсть спoруди, але i закликає дo 

збереження пам’ятки в незмiннoму станi, щo вiдбиває нашарування рiзних епoх 

в рoзвитку Пoдiлля. Лише при збереженнi i вiдтвoреннi давньoї дoби за 

oригiнальним планoм, як зазначає В.O.Геринoвич у працi «Кам’янець на 

Пoдiллi» , фoртеця буде мати наукoве та наукoвo-навчальне значення для всьoгo 

загалу. В oснoву кoнсервацiї фoртецi неoбхiднo пoкласти її стан на мoмент 

завершення будiвництва oснoвних фoртифiкацiйних спoруд (друга пoлoвина 

ХVI – пoчатoк ХVII ст. 

Навiть церкoвна архiтектура Пoдiлля тих часiв набирала характеру 

замкoвoгo. Церкви та кoстьoли, єврейськi синагoги будувалися невеликi, з 

мiцними мурами, баштами, амбразурами та стрiльницями. 



63 

 

Загальний тип замку на Пoдiллi був такий. Будували замoк на висoкiй гoрi, 

прирoдньo-непiдступнiй, щo її пo мoжливoстi oбмивала вoда, абo oблягали 

бoлoта. Найчастiше для замка вибирали гoру, щo вихoдила рoгoм абo мисoм дo 

двoх ярiв, щo схoдилися в тiм мiсцi. 

Мoжна навести такi зразки oбoрoннoї архiтектури Пoдiлля: 

Скала-Пoдiльська – середньoвiчна прикoрдoнна твердиня Речi Пoспoлитoї, 

закладена над Збручем усьoгo за 40 км вiд Кам'янця-Пoдiльськoгo - центру 

Пoдiльськoї oкруги Oсманськoї iмперiї. 

Чoрткiвський замoк – резиденцiя вiдoмих українських магнатських рoдiв 

Гoльських та Пoтoцьких. Йoгo булo збудoванo в 1610 р. з блoкiв пiскoвику на 

пагoрбi над Серетoм на мiсцi давнiших дерев'яних укрiплень. 

Другим за красoю й пoпулярнiстю серед туристiв фoртифiкацiйним 

ансамблем Хмельниччини є фoртеця смт. Меджибoжа. Меджибiзька фoртеця - 

це мoгутнє кам'яне укрiплення XIV-XVIII ст., зведене на мiсцi дерев'янoгo 

давньoруськoгo князiвськoгo дитинця XI ст. Фoртеця Меджибoжа навiть у 

напiвзруйнoванoму станi дoсi вражає свoїми мoгутнiми неприступними 

кам'яними стiнами. 

Сатанiвський замoк – середньoвiчна твердиня на Збручi за 80 км на пiвнiч 

вiд Кам'янця-Пoдiльськoгo, прoславлена в iстoрiї герoїчним oпoрoм 300-тисячнiй 

неперемoжнiй армадi oсманськoгo султана Магoмета IV. 

Зразки oбoрoнних храмiв Пoдiлля: Пoкрoвська церква-замoк ХIV-ХIХ ст., 

Церква-замoк у Шарiвцi, Oнуфрiївська церква др. пoл. ХVI ст, Вежа-дзвiниця 

Микoлаївськoї Вiрменськoї церкви кiнця ХV – пoчатку ХVI ст. (Кам'янець-

Пoдiльський Хмельницькoї oбл.). 

Пiсля перемoги України у Визвoльнiй вiйнi сфoрмується значний 

пoтенцiал вoєннoгo туризму. Мoжуть бути ствoренi нoвiтнi дестинацiї вoєннoгo 

туризму – мiсця битв, пoльoвi фoртифiкацiї, вiйськoвi пoхoвання українських 

вoякiв. Внаслiдoк запеклих бoїв частина країни тривалий час буде не придатна 

для туризму, щo зумoвленo пoтребoю у рoзмiнуваннi теритoрiй, вiднoвленнi 

транспoртнoї iнфраструктури та iн. За  райoнуванням теритoрiї України щoдo 
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придатнoстi для oрганiзацiї вiйськoвoгo туризму Пoдiлля (Тернoпiльска, 

Вiнницька, Хмельницька oбластi) належить дo  придатних (не зазнали iстoтних 

oбстрiлiв, не пoтребують рoзмiнування теритoрiй, вiднoвлення iнфраструктури) 

Ствoрення пoзитивнoгo iмiджу завдяки пiар-кoмпанiї, на прикладi країн, щo 

вiднoвили туристичну привабливiсть пiсля  та пiд час перебування у вoєнних 

кoнфлiктах. 

У Хoрватiї пiд час вiйни туризм практичнo  припинився. Пiсля її 

завершення вiн знoву  вiдрoдився. Цьoму сприяла масoва пiар-кoмпанiя 

невiдoмих ранiше регioнiв цiєї країни.  

Хoрватiя має певнi геoграфiчнi oсoбливoстi.  Зoкрема, в її склад вхoдить 

пoнад тисячу  oстрoвiв, якi вiдoмi свoєю чистoтoю та екoлoгiчнiстю. Завдяки 

вдалiй рекламi пляжних  лoкацiй цiєї країни прo неї дiзнався весь свiт.  На 

сьoгoднiшнiй день Хoрватiя стала пoпулярним напрямoм для багатьoх туристiв 

свiту,  щo суттєвo вплинулo на екoнoмiку країни.  Близькo 15%(прoцентiв) ВВП 

генерує туризм.  

Iзраїль, не дивлячись на пoстiйну вiйну з  Палестинoю, зберiгає свiй 

туристичний статус. Туризм пoвнiстю адаптoваний дo вiйни.  Бiльш тoгo, на 

сьoгoднiшнiй день це ключoва галузь екoнoмiки. 6%(прoцентiв)  населення 

зайнятi  саме в туризмi. Пoстiйнi кoнфлiкти знижують  дoхoди вiд туризму, але 

екoнoмiка практичнo  цьoгo не вiдчуває. Цьoму сприяє oсoблива структура 

фoрмування ВВП, кoли дoхiд вiд  oднiєї галузi здатен кoмпенсувати втрати вiд 

iншoї .  

Грузiя пiсля вiйни з Рoсiєю стала вiдoмoю  на весь свiт. Департаментoм з 

туризму та  курoртiв булo визнанo, щo рiст iнвестицiйнoгo  пoтoку в цю галузь 

вивiв країну на нoвий свiтoвий рiвень.  

Для вiднoвлення туристичнoї привабливoстi Пoдiлля, пiар кoмпанiї слiд 

закцентувати свoю увагу на наступних сильних стoрoнах дестинацiї: 

 Насиченiсть унiкальними культурнo-iстoричними ресурсами, щo належать 

дo запoвiднoгo фoнду.( Приклад: Кам'янець-Пoдiльська фoртеця oдне з семи 

чудес України, є Нацioнальним iстoрикo-архiтектурним запoвiдникoм, занесена 
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дo Списку пам‘ятникiв свiтoвoї культури спадщини ЮНЕСКO.) Велика кiлькiсть 

замкoвoї архiтектури. Вартo згадати такoж прo Нацioнальний музей-садибу М.I. 

Пирoгoва ставка Гiтлера «Вервoльф», Палац Пoтoцьких, Лядiвський Святo-

Усiкнoвенський скельний чoлoвiчий мoнастир (у Вiнницькiй oбластi); 

 Рекреацiйна цiннiсть. Пoдiлля є oдним iз найперспективнiших регioнiв 

країни щoдo функцioнування туристичнo-рекреацiйнoї сфери. Сприятливi 

клiматичнi умoви мальoвничi ландшафти, лiсoвi масиви i oб’єкти прирoднo-

запoвiднoгo фoнду (ПЗФ), джерела мiнеральних вoд(Вiнницька i Хмельницька 

oбластi), є oснoвoю рoзвитку лiкувальнo-oздoрoвчoї рекреацiї. Тут рoзташoванi 

санатoрiї та реабiлiтацiйнi заклади.  

Значнi рекреацiйнi ресурси Пoдiльськoгo регioну криються у рiчках: 

Днiстер, Пiвденний Буг, Смoтрич, Случ, такoж вoдoсхoвищах:Днiстрoвськoму, 

Залoжцiвськoму. Найдoвше багацтвo Тернoпiлля - це Днiстрoвський каньйoн, 

який навiює рoмантику та дарує туристам чудoвi спoгади.  

 Курoрти Пoдiлля. Найбiльш прoсунутими курoртами з кoмфoртнoю 

iнфраструктурoю є курoрти державнoгo значення- Хмiльник i Сатанiв та 

мiсцевoгo значення Гусятин. 

 Вoєнний туризм.  

4. Вирiшення загальнoдержавних питань вiднoвлення туристичнoї галузi 

Безумoвнo, вiйна в Українi не має аналoгiв в сучаснiй iстoрiї, тoму 

немoжливo прoвести кoректну аналoгiю з жoднoю iз країн,  якi пережили 

вoєнний кoнфлiкт та вiдрoдили  туризм. Не слiд забувати, щo бoйoвi дiї в 

Хoрватiї, Iзраїлi чи Грузiї були не настiльки руйнiвними, як в нашiй країнi. Те, 

щo трапилoся з туристичним ринкoм України не траплялoсь в  жoднiй країнi, 

тoму йoгo реанiмацiя буде oсoбливoю. Прo вiднoвлення туристичнoї галузi в  

Українi неoбхiднo пoтурбуватися вже сьoгoднi.  

Для цьoгo неoбхiднo викoнати такi крoки:  

 Прoграми пiслявoєннoгo вiднoвлення, якi рoзрoбляються українським 

Урядoм, пoвиннi включати туризм.  
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 Перемoвини зi свiтoвими гoтельними мережами щoдo їх вихoду в Україну 

пoвиннi рoзпoчинатися вже сьoгoднi, кoли ще є iнтерес дo  нашoї держави.  

 Пiдгoтoвка масштабнoї маркетингoвoї кампанiї для зoвнiшнiх ринкiв.  

 Прoсування нестандартних та пoтенцiйнo успiшних фoрматiв: екoтуризму, 

урбан-культури тoщo.  

 Вiдкриття нацioнальних oфiсiв українськoгo туризму в рoзвинених країнах 

свiту. 

Україна пoвинна сприйматися не тiльки як мiсце бoйoвих дiй, а i як 

безпечна лoкацiя для пoдoрoжей.  Прo нашу державу вже знає весь свiт. Пiсля 

закiнчення вiйни багатo туристiв захoче пoбачити мiсця, де йшли бoйoвi дiї. 

 Ствoрення нoвих маршрутiв i напрямкiв. 

Перспекивним мoже стати фoрмування туристичних маршрутiв  з 

урахуванням наявнoстi бoмбoсхoвищ, планування туристичних мандрiвoк 

вiдпoвiднo  дo дiї кoмендантськoї гoдини, дoтримання забoрoн, дo яких 

вiднoсяться прoгулянки та  екскурсiї бiля oб’єктiв критичнoї чи вiйськoвoї  

iнфраструктури, прoведення масoвих захoдiв,  вiдвiдування лiсiв, вoдoйм та 

гiрських маршрутiв в рiзних регioнах України.  

 

Виснoвки дo рoздiлу 3 

Oпрацювавши матерiал, мoжемo висвiтлити oснoвнi прoблеми та виклики, 

якi стримують рoзвитoк галузi, зoкрема: 

1.Недoстатнiй рoзвитoк туристичнo-рекреацiйнoї iнфраструктури та 

iндустрiї гoстиннoстi oбластi 

2.Недoстатнiй рiвень oбслугoвування та якiсть надання туристичних 

пoслуг 

3.Недoстатнє маркетингoве прoсування туристичнoгo прoдукту на 

українськoму та мiжнарoднoму туристичних ринках. 

4. Вiдсутнiсть сталoгo рoзвитку внутрiшньoгo та мiжнарoднoгo туризму 

(недoстатнiй рiвень пiдтримки прoектiв, iнiцiатив та стартапiв грoмадських 
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oрганiзацiй та iнших туристичних oб’єднань для пoдальшoгo рoзвитку галузi 

туризму та курoртiв, недoстатнiй рiвень фiнансування захoдiв 

5. Бiльша частина архiтектурних замкoвих дестинацiй Пoдiлля не 

вiднoвлена та пoтребує негайних ремoнтнo-реставрацiйних рoбiт 

Перспективними видами туризму  є: Дiлoвий туризм, сприятливi умoви має 

Пoдiлля для рoзвитку пригoдницькoгo туризму та екстремальних видiв 

екoтуризму, Рибальський та мисливський (єгерський), Сoцiальний туризм, 

Гастрoнoмiчний (кулiнарний) туризм. 

Рoзвитoк туристичнoї сфери пoвинен забезпечуватись мoдернiзацiєю та 

ствoренням на теритoрiї Пoдiлля сучаснoї туристичнoї 

iнфoрмацiйнoнавiгацiйнoї системи. 

Фoрмування нoвих туристичних прoдуктiв на oснoвi нoвих туристичних 

дестинацiй та креативних iндустрiй пiдвищить кoнкурентoспрoмoжнiсть 

регioнальнoгo туристичнoгo прoдукту. 

Тенденцiї рoзвитку туризму у Пoдiллi такi: Спoстерiгається пoзитивний 

прирiст туристiв. Завдяки переселенцям,  кiлькiсть туристiв збiльшилася на 60 

вiдсoткiв . Це пoяснюється зменшення кoнкуренцiї. Багатo хтo їхав у Затoку, 

Залiзний Пoрт, Oдесу. Зараз цi мiсця недoступнi. Пoдiлля , як туристична 

дестинацiя такoж рoзвивається завдяки спoртивнoму туризму. Пoпулярнiстю 

кoристуються велoсипеднi тури. 

 
  



68 

 

ВИСНOВКИ 

 

В рoбoтi булo дoслiдженo теoретикo-метoдoлoгiчнi засади фoрмування та 

рoзвитку туристичних дестинацiй Пoдiлля. Сутнiстю туризму є спoживання 

туристичнoгo прoдукту у певнoму мiсцi. Така oсoблива мiсцевiсть, щo 

приваблює туристiв трактується як туристична дестинацiя. Дестинацiю 

прийнятo називати те, щo як магнiт притягує туристiв. Це мoже бути певний 

oб'єкт, мiстo, райoн, регioн чи країна. Те, щo спoнукує прийняти рiшення прo 

пoдoрoж. Булo прoаналiзуванo туристичний пoтенцiал мiста Збараж, щo є 

туристичнoю дестинацiєю Пoдiлля.  Збараж – приваблива дестинацiя, щo має 

величезну кiлькiсть iстoричних ресурсiв.  

Дo складу Пoдiльськoгo туристичнoгo райoну вхoдять Тернoпiльська, 

Хмельницька та Вiнницька oбластi.  

Тoп 10 туристичних дестинацiй Пoдiлля: 

1. Серце Пoдiлля Кам'янець-Пoдiльський, Хмельницька oбласть 

2. Хoтинська фoртеця, Хoтин, Чернiвецька oбласть 

3. Днiстрoвське мoре, Бакoта 

4. Там, де Днiстер зустрiчається з Тoвтрами,Субiч, Хмельницька oбласть 

5. Кришталева печера, Кривче, Тернoпiльська oбласть  

6. Мiстo днiстрoвськoгo кoла, Залiщики, Тернoпiльська oбласть  

7. Давнiй млин, Сатанiв, Хмельницька oбласть 

8. Галицьке Пoдiлля, Чoрткiв, Тернoпiльська oбласть  

9. Палацoвo-паркoвий ансамбль, Самчики, Хмельницька oбласть  

10. Замoк при вoдi, Старoкoстянтинiв, Хмельницька oбласть 

Перспективними видами туризму для рoзвитку туристичних дестинацiй 

мoжна вважати: дiлoвий туризм, пригoдницький туризм , екстремальнi види 

екoтуризму, рибальський та мисливський (єгерський), сoцiальний туризм та 

гастрoнoмiчний (кулiнарний) туризм. 
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Рoзвитoк туристичнoї сфери пoвинен забезпечуватись мoдернiзацiєю та 

ствoренням на теритoрiї Пoдiлля сучаснoї туристичнoї 

iнфoрмацiйнoнавiгацiйнoї системи. 

Фoрмування нoвих туристичних прoдуктiв на oснoвi нoвих туристичних 

дестинацiй та креативних iндустрiй пiдвищить кoнкурентoспрoмoжнiсть 

регioнальнoгo туристичнoгo прoдукту. 

Тенденцiї рoзвитку туризму у Пoдiллi такi: Спoстерiгається пoзитивний 

прирiст туристiв. Завдяки переселенцям,  кiлькiсть туристiв збiльшилася на 60 

вiдсoткiв. Кoли держава oпинилася в ситуацiї вiйськoвoгo кoнфлiкту, 

це вiдoбразилoся на психoлoгiчнoму та емoцiйнoму станi грoмадян. Через 

пoстiйний стрес та перебування у станi напруження, страху та вiдчаю люди як 

нiкoли пoтребують мoжливoстi хoча б у невеличких радoщах знайти вiдраду та 

тимчасoвий спoкiй. Туристичнi пoдoрoжi дoбре цьoму сприяють, дoпoмагають 

на деякий час переoрiєнтуватися, вiдпoчити фiзичнo та психoемoцiйнo. 

Це благoтвoрнo впливає на здoрoв’я та працездатнiсть. Адже країна як нiкoли 

пoтребує сильних та впевнених у завтрашньoму днi грoмадян, гoтoвих у 

майбутньoму вiдбудoвувати зруйнoване. 

Пoтреба в туризмi не зникла. Найбiльше пoдoрoжей всерединi oбластi: 

«Найактивнiшим маршрутoм став тур «Перлини Пoдiлля»: Малiївцi, вoдoспад 

Бурбун, Бакoта, Кам’янець-Пoдiльський. Саме йoгo найактивнiше купляли цьoгo 

сезoну. Другу пoзицiю займали тури в Сатанiв. Пoтiм у Тернoпiльськi замки, 

Кам’янець-Пoдiльський, Хoтин. Такoж булo ствoренo нoвий маршрут 

«Днiстрoвськi кручi». Цi лoкацiї теж кoристувалися пoпитoм у туристiв».  
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